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1. ลักษณะประชากรเด็กและเยาวชน

1



ตารางท่ี 1.1: จํานวนประชากรเด็กและเยาวชนไทยอายุไมเกิน 25 ป ระหวางป 2018-2022

กลุมอายุ เพศ 2018 2019 2020 2021 2022

รวม 21,514,462 21,169,801 20,786,770 20,335,140 19,828,367

ชาย 11,034,593 10,858,412 10,662,736 10,433,312 10,174,437

ชาย (%) 51.3 51.3 51.3 51.3 51.31

หญิง 10,479,869 10,311,389 10,124,034 9,901,828 9,653,930

หญิง (%) 48.7 48.7 48.7 48.7 48.69

รวม 5,201,427 4,983,580 4,785,682 4,549,244 4,314,660

ชาย 2,675,519 2,562,637 2,460,989 2,339,599 2,220,523

ชาย (%) 51.4 51.4 51.4 51.4 51.46

หญิง 2,525,908 2,420,943 2,324,693 2,209,645 2,094,137

หญิง (%) 48.6 48.6 48.6 48.6 48.54

รวม 4,768,824 4,804,003 4,782,309 4,767,447 4,711,897

ชาย 2,452,704 2,470,371 2,459,387 2,451,703 2,421,550

ชาย (%) 51.4 51.4 51.4 51.4 51.39

หญิง 2,316,120 2,333,632 2,322,922 2,315,744 2,290,347

หญิง (%) 48.6 48.6 48.6 48.6 48.61

รวม 4,902,663 4,853,217 4,842,386 4,829,260 4,818,160

ชาย 2,514,250 2,490,625 2,485,383 2,479,344 2,474,197

ชาย (%) 51.3 51.3 51.3 51.3 51.35

หญิง 2,388,413 2,362,592 2,357,003 2,349,916 2,343,963

หญิง (%) 48.7 48.7 48.7 48.7 48.65

รวม 6,641,548 6,529,001 6,376,393 6,189,189 5,983,650

ชาย 3,392,120 3,334,779 3,256,977 3,162,666 3,058,167

ชาย (%) 51.1 51.1 51.1 51.1 51.11

หญิง 3,249,428 3,194,222 3,119,416 3,026,523 2,925,483

หญิง (%) 48.9 48.9 48.9 48.9 48.89

ที่มา: ระบบสถิติทางการทะเบียน สํานักบริหารการทะเบียน กรมการปกครอง

รวม (0-25 ป)

0-6 ป

7-12 ป

13-18 ป

19-25 ป
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ตารางท่ี 1.2: จํานวนครัวเรือนท่ีมีเด็กและเยาวชนอายุไมเกิน 25 ป อาศัยอยู

รวม Q1 (จนที่สุด) Q2 Q3 Q4 Q5 (รวยที่สุด)

รวม (0-25 ป) 17,734,596    5,619,133 4,230,957 3,508,485 2,595,228 1,780,792

0-6 ป 4,200,144      1,581,636      1,075,855      748,302        456,104        338,247        

7-12 ป 4,582,449      1,745,007      1,185,500      797,443        515,745        338,755        

13-18 ป 4,520,577      1,468,983      1,123,862      917,732        611,884        398,116        

19-25 ป 4,431,426      823,508        845,740        1,045,008      1,011,496      705,674        

รวม (0-25 ป) 16,070,564    5,279,103 3,857,341 3,158,122 2,301,364 1,474,635

0-6 ป 3,684,182      1,465,904      914,817        675,667        376,547        251,247        

7-12 ป 4,380,695      1,735,012      1,093,872      782,757        476,286        292,768        

13-18 ป 4,134,491      1,345,533      1,064,947      817,611        549,989        356,409        

19-25 ป 3,871,197      732,654        783,705        882,086        898,542        574,211        

รวม (0-25 ป) 16,558,731    5,591,134 3,993,854 3,096,836 2,384,909 1,491,998

0-6 ป 3,569,276      1,367,718      903,880        644,493        419,212        233,973        

7-12 ป 4,425,709      1,728,247      1,116,705      762,548        500,925        317,285        

13-18 ป 4,483,673      1,608,095      1,142,745      817,274        567,303        348,256        

19-25 ป 4,080,073      887,074        830,524        872,522        897,469        592,484        

ที่มา: การสํารวจสภาวะเศรษฐกิจและสังคมของครัวเรือนทั่วราชอาณาจักรไทย (SES) สํานักงานสถิติแหงชาติ

2021

ป กลุมอายุ
จํานวนครัวเรือนที่มีเด็กแตละชวงอายุอาศัยอยู แบงตามกลุมรายไดครัวเรือน (ครัวเรือน)

2017

2019
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ตารางท่ี 1.3: จํานวนเด็กและเยาวชนอายุไมเกิน 25 ป ท่ีอาศัยอยูในเขตและนอกเขตเทศบาล ระหวางป 2017-2021

2017 2018 2019 2020 2021

รวม คน 17,784,068     17,515,735     16,089,812     16,900,789     16,583,266     

คน 7,381,145       7,116,702       6,508,675       6,735,142       6,539,302       

% 41.5 40.6 40.5 39.9 39.4

คน 10,402,923     10,399,033     9,581,137       10,165,647     10,043,964     

% 58.5 59.4 59.5 60.1 60.6

รวม คน 4,214,923       4,134,506       3,689,121       3,821,776       3,573,292       

คน 1,579,931       1,524,171       1,352,253       1,353,041       1,293,008       

% 37.5 36.9 36.7 35.4 36.2

คน 2,634,992       2,610,335       2,336,868       2,468,736       2,280,284       

% 62.5 63.1 63.3 64.6 63.8

รวม คน 4,597,497       4,636,004       4,386,448       4,566,645       4,432,133       

คน 1,699,070       1,634,606       1,542,921       1,639,937       1,581,580       

% 37.0 35.3 35.2 35.9 35.7

คน 2,898,427       3,001,398       2,843,527       2,926,707       2,850,552       

% 63.0 64.7 64.8 64.1 64.3

รวม คน 4,534,637       4,483,877       4,139,906       4,426,768       4,492,677       

คน 1,805,267       1,802,242       1,625,934       1,713,580       1,683,900       

% 39.8 40.2 39.3 38.7 37.5

คน 2,729,370       2,681,635       2,513,972       2,713,189       2,808,777       

% 60.2 59.8 60.7 61.3 62.5

รวม คน 4,437,011       4,261,348       3,874,337       4,085,599       4,085,165       

คน 2,296,877       2,155,683       1,987,567       2,028,584       1,980,814       

% 51.8 50.6 51.3 49.7 48.5

คน 2,140,134       2,105,665       1,886,770       2,057,015       2,104,351       

% 48.2 49.4 48.7 50.4 51.5

ที่มา: การสํารวจสภาวะเศรษฐกิจและสังคมของครัวเรือนทั่วราชอาณาจักรไทย (SES) สํานักงานสถิติแหงชาติ

13-18 ป 

 19-25 ป 
ในเทศบาล

นอกเทศบาล

ในเทศบาล

นอกเทศบาล

ในเทศบาล

 7-12 ป 
ในเทศบาล

นอกเทศบาล

 รวม (0-25 ป) 
ในเทศบาล

 0-6 ป 

นอกเทศบาล

เขตที่อยูอาศัย หนวยกลุมอายุ
จํานวนเด็กและเยาวชนที่อาศัยในเขตเทศบาลและนอกเขตเทศบาล

นอกเทศบาล
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ตารางท่ี 1.4: เด็กและเยาวชนท่ีมีชื่ออยูในทะเบียนบานแตไมไดสัญชาติไทย ระหวางป 2018-2022

2018 2019 2020 2021 2022

รวม 303,537 311,294 324,107 328,115 336,514

0 - 6 ป 112,628 108,547 108,229 99,391 94,886

7 - 12 ป 55,245 67,657 85,162 98,015 109,280

13 - 18 ป 59,201 54,571 50,301 48,862 50,553

19 - 25 ป 76,463 80,519 80,415 81,847 81,795

ที่มา: ระบบสถิติทางการทะเบียน สํานักบริหารการทะเบียน กรมการปกครอง

กลุมอายุ
เด็กและเยาวชนที่มีชื่ออยูในทะเบียนบานแตไมไดสัญชาติไทย (คน)
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ตารางท่ี 1.5: การกระจายของลักษณะกลุมตัวอยางผูตอบแบบสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส

ยังไมถวงนํ้าหนัก ถวงนํ้าหนักตามการกระจายของลักษณะประชากร

อายุ ความถ่ี % % สะสม อายุ ความถ่ี % % สะสม

รวม 19,237 100.0 รวม 9,248,893 100.0

15 ป 5,538 28.8 28.8 15 ป 1,589,653 17.2 17.2

16 ป 5,178 26.9 55.7 16 ป 1,625,997 17.6 34.8

17 ป 5,399 28.1 83.8 17 ป 1,646,584 17.8 52.6

18 ป 1,823 9.5 93.3 18 ป 1,453,591 15.7 68.3

19 ป 380 2.0 95.2 19 ป 771,431 8.3 76.6

20 ป 267 1.4 96.6 20 ป 590,425 6.4 83.0

21 ป 210 1.1 97.7 21 ป 506,065 5.5 88.5

22 ป 150 0.8 98.5 22 ป 361,475 3.9 92.4

23 ป 120 0.6 99.1 23 ป 289,180 3.1 95.5

24 ป 82 0.4 99.5 24 ป 197,606 2.1 97.7

25 ป 90 0.5 100.0 25 ป 216,885 2.3 100.0

เพศของรางกาย ความถ่ี % % สะสม เพศของรางกาย ความถ่ี % % สะสม

รวม 19,237 100.0 รวม 9,248,893 100.0

ชาย 5,760 29.9 29.9 ชาย 5,237,414 56.6 56.6

หญิง 13,477 70.1 100.0 หญิง 4,011,480 43.4 100.0

เพศสภาพ ความถ่ี % % สะสม เพศสภาพ ความถ่ี % % สะสม

รวม 19,237 100.0 รวม 9,248,893 100.0

LGBTQ+ 2,656 13.8 13.8 LGBTQ+ 1,498,737 16.2 16.2

ชาย 4,997 26.0 39.8 ชาย 4,365,148 47.2 63.4

หญิง 11,584 60.2 100.0 หญิง 3,385,008 36.6 100.0

จังหวัดที่อยูปจจุบัน ความถ่ี % % สะสม จังหวัดที่อยูปจจุบัน ความถ่ี % % สะสม

รวม 19,237 100.0 รวม 9,248,893 100.0

กระบ่ี 127 0.7 0.7 กระบ่ี 86,026 0.93 0.93

กรุงเทพมหานคร 1,557 8.1 8.8 กรุงเทพมหานคร 549,458 5.94 6.87

กาญจนบุรี 291 1.5 10.3 กาญจนบุรี 148,301 1.6 8.47

กาฬสินธุ 565 2.9 13.2 กาฬสินธุ 200,277 2.17 10.64

กําแพงเพชร 155 0.8 14.0 กําแพงเพชร 154,970 1.68 12.32

ขอนแกน 666 3.5 17.5 ขอนแกน 321,045 3.47 15.79

จันทบุรี 142 0.7 18.2 จันทบุรี 100,679 1.09 16.88

ฉะเชิงเทรา 114 0.6 18.8 ฉะเชิงเทรา 101,250 1.09 17.97

ชลบุรี 412 2.1 20.9 ชลบุรี 142,515 1.54 19.51

ชัยนาท 437 2.3 23.2 ชัยนาท 35,528 0.38 19.89
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ยังไมถวงนํ้าหนัก ถวงนํ้าหนักตามการกระจายของลักษณะประชากร

จังหวัดที่อยูปจจุบัน (ตอ) ความถ่ี % % สะสม จังหวัดที่อยูปจจุบัน (ตอ) ความถ่ี % % สะสม

ชัยภูมิ 139 0.7 23.9 ชัยภูมิ 205,924 2.23 22.12

ชุมพร 60 0.3 24.3 ชุมพร 86,755 0.94 23.06

ตรัง 444 2.3 26.6 ตรัง 144,783 1.57 24.62

ตราด 103 0.5 27.1 ตราด 17,866 0.19 24.82

ตาก 878 4.6 31.7 ตาก 138,237 1.49 26.31

นครนายก 79 0.4 32.1 นครนายก 30,943 0.33 26.65

นครปฐม 270 1.4 33.5 นครปฐม 72,683 0.79 27.43

นครพนม 317 1.7 35.1 นครพนม 164,885 1.78 29.22

นครราชสีมา 650 3.4 38.5 นครราชสีมา 458,064 4.95 34.17

นครศรีธรรมราช 556 2.9 41.4 นครศรีธรรมราช 257,445 2.78 36.95

นครสวรรค 317 1.7 43.0 นครสวรรค 157,308 1.7 38.65

นนทบุรี 173 0.9 43.9 นนทบุรี 93,993 1.02 39.67

นราธิวาส 241 1.3 45.2 นราธิวาส 120,511 1.3 40.97

นาน 374 1.9 47.1 นาน 49,597 0.54 41.51

บึงกาฬ 64 0.3 47.5 บึงกาฬ 84,297 0.91 42.42

บุรีรัมย 45 0.2 47.7 บุรีรัมย 108,443 1.17 43.59

ปทุมธานี 203 1.1 48.8 ปทุมธานี 101,004 1.09 44.68

ประจวบคีรีขันธ 45 0.2 49.0 ประจวบคีรีขันธ 61,391 0.66 45.35

ปราจีนบุรี 209 1.1 50.1 ปราจีนบุรี 93,993 1.02 46.36

ปตตานี 75 0.4 50.5 ปตตานี 122,903 1.33 47.69

พระนครศรีอยุธยา 794 4.1 54.6 พระนครศรีอยุธยา 147,885 1.6 49.29

พะเยา 48 0.3 54.8 พะเยา 54,402 0.59 49.88

พังงา 300 1.6 56.4 พังงา 47,146 0.51 50.39

พัทลุง 35 0.2 56.6 พัทลุง 69,886 0.76 51.15

พิจิตร 592 3.1 59.7 พิจิตร 79,911 0.86 52.01

พิษณุโลก 619 3.2 62.9 พิษณุโลก 160,394 1.73 53.74

ภูเก็ต 67 0.4 63.2 ภูเก็ต 50,609 0.55 54.29

มหาสารคาม 81 0.4 63.7 มหาสารคาม 151,330 1.64 55.93

มุกดาหาร 110 0.6 64.2 มุกดาหาร 77,790 0.84 56.77

ยะลา 45 0.2 64.5 ยะลา 43,377 0.47 57.24

ยโสธร 92 0.5 64.9 ยโสธร 103,304 1.12 58.35

ระนอง 29 0.2 65.1 ระนอง 43,378 0.47 58.82

ระยอง 297 1.5 66.6 ระยอง 147,267 1.59 60.42

ราชบุรี 176 0.9 67.5 ราชบุรี 137,890 1.49 61.91

รอยเอ็ด 39 0.2 67.7 รอยเอ็ด 93,984 1.02 62.92

ลพบุรี 289 1.5 69.3 ลพบุรี 101,213 1.09 64.02

ลําปาง 377 2.0 71.2 ลําปาง 79,568 0.86 64.88

ลําพูน 29 0.2 71.4 ลําพูน 43,543 0.47 65.35

ศรีสะเกษ 215 1.1 72.5 ศรีสะเกษ 289,451 3.13 68.48
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ยังไมถวงนํ้าหนัก ถวงนํ้าหนักตามการกระจายของลักษณะประชากร

จังหวัดที่อยูปจจุบัน (ตอ) ความถ่ี % % สะสม จังหวัดที่อยูปจจุบัน (ตอ) ความถ่ี % % สะสม

สกลนคร 25 0.1 72.6 สกลนคร 60,246 0.65 69.13

สงขลา 95 0.5 73.1 สงขลา 150,221 1.62 70.75

สตูล 15 0.1 73.2 สตูล 36,148 0.39 71.14

สมุทรปราการ 364 1.9 75.1 สมุทรปราการ 96,394 1.04 72.19

สมุทรสงคราม 71 0.4 75.4 สมุทรสงคราม 14,603 0.16 72.34

สมุทรสาคร 142 0.7 76.2 สมุทรสาคร 76,114 0.82 73.17

สระบุรี 112 0.6 76.8 สระบุรี 72,295 0.78 73.95

สระแกว 180 0.9 77.7 สระแกว 107,676 1.16 75.11

สิงหบุรี 26 0.1 77.8 สิงหบุรี 24,197 0.26 75.37

สุพรรณบุรี 38 0.2 78.0 สุพรรณบุรี 91,574 0.99 76.36

สุราษฎรธานี 63 0.3 78.4 สุราษฎรธานี 151,820 1.64 78.01

สุรินทร 478 2.5 80.8 สุรินทร 335,477 3.63 81.63

สุโขทัย 21 0.1 81.0 สุโขทัย 50,607 0.55 82.18

หนองคาย 17 0.1 81.0 หนองคาย 40,967 0.44 82.62

หนองบัวลําภู 129 0.7 81.7 หนองบัวลําภู 107,856 1.17 83.79

อํานาจเจริญ 178 0.9 82.6 อํานาจเจริญ 90,526 0.98 84.77

อุดรธานี 659 3.4 86.1 อุดรธานี 244,010 2.64 87.41

อุตรดิตถ 335 1.7 87.8 อุตรดิตถ 82,273 0.89 88.3

อุทัยธานี 35 0.2 88.0 อุทัยธานี 56,261 0.61 88.9

อุบลราชธานี 604 3.1 91.1 อุบลราชธานี 381,500 4.12 93.03

อางทอง 56 0.3 91.4 อางทอง 33,769 0.37 93.39

เชียงราย 723 3.8 95.2 เชียงราย 110,852 1.2 94.59

เชียงใหม 314 1.6 96.8 เชียงใหม 142,180 1.54 96.13

เพชรบุรี 25 0.1 96.9 เพชรบุรี 60,246 0.65 96.78

เพชรบูรณ 291 1.5 98.5 เพชรบูรณ 150,753 1.63 98.41

เลย 238 1.2 99.7 เลย 100,021 1.08 99.49

แพร 52 0.3 100.0 แพร 25,219 0.27 99.77

แมฮองสอน 9 0.1 100.0 แมฮองสอน 21,689 0.23 100

กลุมรายไดครัวเรือน ความถ่ี % % สะสม กลุมรายไดครัวเรือน ความถ่ี % % สะสม

รวม 17,697 100.0 รวม 8,299,042 100.0

Q1 (ตํ่าสุด) 7,897 44.6 44.6 Q1 (ตํ่าสุด) 1,636,367 19.7 19.7

Q2 2,182 12.3 57.0 Q2 2,005,508 24.2 43.9

Q3 2,540 14.4 71.3 Q3 1,852,975 22.3 66.2

Q4 2,419 13.7 85.0 Q4 1,642,034 19.8 86.0

Q5 (สูงสุด) 2,659 15.0 100.0 Q5 (สูงสุด) 1,162,158 14.0 100.0
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ยังไมถวงนํ้าหนัก ถวงนํ้าหนักตามการกระจายของลักษณะประชากร

โครงสรางครัวเรือน ความถ่ี % % สะสม โครงสรางครัวเรือน ความถ่ี % % สะสม

รวม 18,102 100.0 รวม 8,805,913 100.0

อาศัยอยูกับทั้งพอและแม 6,090 33.6 33.6 อาศัยอยูกับทั้งพอและแม 3,038,649 34.5 34.5

อาศัยอยูกับแมเทาน้ัน 1,022 5.7 39.3 อาศัยอยูกับแมเทาน้ัน 424,053 4.8 39.3

อาศัยอยูกับพอเทาน้ัน 3,162 17.5 56.8 อาศัยอยูกับพอเทาน้ัน 1,480,700 16.8 56.1

อาศัยอยูกับพอ แม และ

ปู/ยา/ตา/ยายหรือลุง/ปา/

นา/อา

5,014 27.7 84.5

อาศัยอยูกับพอ แม และ

ปู/ยา/ตา/ยายหรือลุง/ปา/

นา/อา

2,385,011 27.1 83.2

อาศัยอยูกับปู/ยา/ตา/ยาย

หรือลุง/ปา/นา/อา
2,062 11.4 95.9

อาศัยอยูกับปู/ยา/ตา/ยาย

หรือลุง/ปา/นา/อา
915,384 10.4 93.6

อาศัยอยูกับคูสมรส 110 0.6 96.5 อาศัยอยูกับคูสมรส 52,765 0.6 94.2

ไมไดอาศัยอยูกับ

ผูปกครอง
538 3.0 99.4

ไมไดอาศัยอยูกับ

ผูปกครอง
395,620 4.5 98.7

อาศัยอยูคนเดียว 104 0.6 100.0 อาศัยอยูคนเดียว 113,730 1.3 100.0

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)
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2. ความเปนอยูพื้นฐานของเด็กและเยาวชน
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ตารางท่ี 2.1: รายไดสวนตัวหรือคาขนมโดยเฉล่ียท่ีเยาวชนอายุ 15-25 ปไดรับและเห็นวาควรไดรับ

รายไดสวนตัวที่ไดรับ

 (บาท)

รายไดสวนตัวที่เห็นวา

ควรไดรับ (บาท)

2,959.2 4,913.4

15-18 ป 1,828.5 3,058.2

19-22 ป 4,138.2 6,913.5

23-25 ป 9,450.1 15,365.0

Q1 (ตํ่าสุด) 1,854.3 4,626.8

Q2 2,074.7 2,926.7

Q3 2,627.4 4,174.9

Q4 3,125.2 4,477.5

Q5 (สูงสุด) 7,587.9 12,701.6

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

รวม

กลุมอายุ

กลุมรายไดครัวเรือน
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ตารางท่ี 2.2: การมีสิ่งอํานวยความสะดวกของครัวเรือนท่ีมีเยาวชนอายุ 15-25 ป ระหวางป 2017-2021

2017 2018 2019 2020 2021

ครัวเรือนที่มีไฟฟาใช 99.9 99.9 99.9 99.9 99.9

ครัวเรือนที่มีหองนํ้าใช 99.7 99.7 99.8 99.8 99.8

ครัวเรือนที่สามารถเขาถึงนํ้า (ไมใชนํ้าด่ืม) ผาน

ระบบทอ
93.4 93.7 94.2 94.1 94.2

ครัวเรือนที่มีคอมพิวเตอรอยางนอย 1 เครื่อง 28.9 25.1 22.3 22.6 24.5

ครัวเรือนที่มีคอมพิวเตอรที่สามารถเชื่อมตอ

อินเทอรเน็ตไดอยางนอย 1 เครื่อง
22.5 20.6 18.8 19.6 22.2

ที่มา: การสํารวจสภาวะเศรษฐกิจและสังคมของครัวเรือนทั่วราชอาณาจักรไทย สํานักงานสถิติแหงชาติ

ลักษณะครัวเรือน
สัดสวนครัวเรือนที่มีเด็กและเยาวชนอาศัยอยูอยางนอย 1 คน (%)
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 ตารางท่ี 2.3: สถิติเกี่ยวกับการตั้งครรภและการคลอด ระหวางป 2019-2023

2019 2020 2021 2022 2023*

หญิงต้ังครรภไดรับการฝากครรภครั้งแรก (ขณะต้ังครรภได 12 

สัปดาห) (%)
80.6 82.9 78.9 80.8 76.5

หญิงต้ังครรภไดรับบริการฝากครรภครบ 5 ครั้งตามเกณฑ (%) 70.2 75.8 71.2 73.8 68.6

หญิงต้ังครรภมีภาวะโลหิตจาง (%) 15.2 14.3 14.7 15.6 15.6

หญิงต้ังครรภไดรับยาเม็ดเสริมไอโอดีน ธาตุเหล็กและโฟลิก (%) 75.8 79.4 78.2 78.7 81.1

การถายทอดเชื้อเอชไอวีจากแมสูลูก (%) 1.0 1.3 1.0 N/A N/A

หญิงหลังคลอดไดรับการดูแลครบ 3 ครั้งตามเกณฑ (%) 70.9 75.7 69.1 71.6 58.6

อัตราสวนการตายของหญิงต้ังครรภ (ตอการเกิดมีชีพแสนคน)** 20.0 23.1 39.2 25.9 15.7

การต้ังครรภซํ้าในหญิงอายุนอยกวา 20 ป (%) N/A N/A 14.0 14.3 14.5

อัตราการคลอดมีชีพในหญิงอายุ 10-14 ป (ตอประชากรหญิง

อายุ 10-14 ป พันคน)
1.0 0.9 1.0 0.8 0.5

อัตราการคลอดมีชีพในหญิงอายุ 15-19 ป (ตอประชากรหญิง

อายุ 15-19 ป พันคน)
28.5 29.0 25.3 20.0 13.5

หญิงอายุนอยกวา 20 ป ที่ไดรับบริการคุมกําเนิดดวยวิธีสมัยใหม

 (Modern Methods) หลังคลอดหรือหลังแทง (%)
35.5 40.3 40.1 37.8 N/A

หญิงอายุนอยกวา 20 ป ที่ไดรับการคุมกําเนิดดวยวิธีก่ึงถาวร 

(ยาฝงคุมกําเนิด/หวงอนามัย) หลังคลอดหรือหลังแทง (%)
65.9 68.7 66.5 65.1 67.7

หมายเหตุ: *ขอมูลถึงเดือนเมษายน 2023

ที่มา: กรมอนามัย กระทรวงสาธารณสุข

            **สาเหตุการตายของหญิงต้ังครรภโดยตรง เชน ภาวะแทง, ภาวะความดันโลหิตสูงขณะต้ังครรภ คลอดบุตร หรือหลังจากคลอดบุตร 6 

สัปดาห, ภาวะตกเลือดหลังคลอดและภาวะแทรกซอนอื่นๆ สาเหตุการตายโดยออม เชน การติดเชื้อโควิด-19 และภาวะแทรกซอนอื่นที่ไม

เก่ียวของกับการต้ังครรภ
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2019 2020 2021 2022 2023*

หญิงต้ังครรภที่คลอดบุตรในแตละปงบประมาณ 252,359 252,451 217,960 199,119 103,629

หญิงต้ังครรภที่ไดรับวัคซีนคอตีบ-บาดทะยัก 23,099 32,655 30,924 26,337 10,988

หญิงต้ังครรภที่ไดรับวัคซีนคอตีบ-บาดทะยัก (%) 9.3 13.1 14.2 13.4 10.7

หญิงต้ังครรภที่ไดรับวัคซีนไขหวัดใหญ 31,563 80,537 76,039 60,906 35,855

หญิงต้ังครรภที่ไดรับวัคซีนไขหวัดใหญ (%) 12.5 31.9 34.9 30.6 34.6

*หมายเหตุ: ขอมูลถึงเดือนพฤษภาคม 2023

ที่มา: กรมอนามัย กระทรวงสาธารณสุข

วัคซีนสําหรับหญิงต้ังครรภ
จํานวนหญิงต้ังครรภที่ไดรับวัคซีน (คน)

ตารางท่ี 2.4: การไดรับวัคซีนคอตีบ-บาดทะยัก และวัคซีนไขหวัดใหญของหญิงตั้งครรภ ระหวางป 2019-2023
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ตารางท่ี 2.5: การฉีดวัคซีนในเด็กแรกเกิด-อายุ 12 ป ระหวางปงบประมาณ 2019-2023

2019 2020 2021 2022 2023*

วัณโรค BCG 387,337 365,961 348,522 303,165 199,439

วัคซีนปองกันตับอักเสบบี เข็มที่ 1 HBV1 381,421 360,886 342,715 297,714 195,220

วัคซีนปองกันตับอักเสบบี เข็มที่ 3 HBV3 2,474 333,703 313,476 277554 179,453

วัคซีนปองกันคอตีบ บาดทะยัก 

ไอกรน เข็มที่ 1
DTP1 338,381 353,499 334,496 289,816 187,612

วัคซีนปองกันคอตีบ บาดทะยัก 

ไอกรน เข็มที่ 3
DTP3 367,953 336,887 308,167 278,163 179,837

วัคซีนปองกันโรคโปลิโอ ชนิดหยอด OPV1 368,621 346,513 321,457 277,780 179,173

วัคซีนปองกันโปลิโอชนิดฉีด IPV 365,036 343,600 320,570 278,014 179,223

วัคซีนปองกันไวรัสโรตา เข็มที่ 1 Rota 24 12,132 214,352 234,119 144,653

วัคซีนปองกันเชื้อไวรัส HiB HiB 56 97,818 280,816 250,906 159,115

วัคซีนปองกันโรคหัด-คางทูม-หัด

เยอรมัน เข็มที่ 1
MMR1 366,010 343,942 313,579 272,855 167,976

วัคซีนปองกันโรคไขสมองอักเสบ

เจอี เข็มที่ 1 (ชนิดเชื้อเปน)
LAJE1 379,141 362,797 354,812 325,502 195,444

วัคซีนปองกันคอตีบ บาดทะยัก 

และไอกรน เข็มกระตุม เข็มที่ 1
DTP4 379,743 360,129 329,960 304,313 189,241

วัคซีนปองกันโรคโปลิโอ ชนิด

หยอด ครั้งที่ 4
OPV4 379,572 359,842 329,508 303,812 188,917

วัคซีนปองกันโรคหัด-คางทูม-หัด

เยอรมัน เข็มที่ 2
MMR2 398,306 380,135 348,598 320,263 225,897

วัคซีนปองกันโรคไขสมองอักเสบ

เจอี เข็มที่ 2 (ชนิดเชื้อเปน)
LAJE2 366,180 360,790 330,531 296,038 196,965

วัคซีนปองกันคอตีบ บาดทะยัก 

และไอกรน เข็มกระตุม เข็มที่ 2
DTP5 427,814 399,014 379,066 351,208 233,599

วัคซีนปองกันโรคโปลิโอ ชนิด

หยอด ครั้งที่ 5
OPV5 427,384 398,846 375,874 350,961 233,468

วัคซีนปองกันมะเร็งปากมดลูก 

เข็มที่ 1
HPV1 136,025 35,434 12,592 96,302 127,931

วัคซีนปองกันมะเร็งปากมดลูก 

เข็มที่ 2
HPV2 85,374 107,882 6,234 634 1,688

12 ป วัคซีนคอตีบ-บาดทะยัก dT1 252,746 123,004 245,530 368,382 146,635

หมายเหตุ: *ขอมูลถึงเดือนพฤษภาคม 2023

**วัคซีนปองกันมะเร็งปากมดลูกฉีดเฉพาะนักเรียนหญิง

ที่มา: กรมอนามัย กระทรวงสาธารณสุข

1- 6 เดือน

9 - 12 เดือน

18 - 30 เดือน

4 - 6 ป

11 ป**

จํานวนเด็กที่ไดรับวัคซีนแตละชนิด (คน)

แรกเกิด

กลุมอายุ ชนิดของวัคซีนที่เด็กไดรับ ชื่อยอ
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2019 2020 2021 2022 2023*

อัตราสวนทารกแรกเกิดไรชีพ (ตอหน่ึงพัน) 4.5 4.4 4.5 15.6 N/A

อัตราการตายทารกแรกเกิดภายใน 28 วัน (ตอหน่ึงพัน) 4.9 4.6 6.1 4.8 4.4

อัตราตายทารกอายุนอยกวาหรือเทากับ 1 ป (ตอหน่ึงพัน) 7.5 8.2 8.6 7.4 N/A

เด็กแรกเกิด-ตํ่ากวา 6 เดือนที่กินนมแมอยางเดียว (%) 58.2 72.8 62.2 N/A N/A

การเกิดภาวะขาดอากาศในทารกแรกเกิด (%) 1.6 1.6 1.7 1.6 N/A

ทารกแรกเกิดนํ้าหนักนอย (%) 9.9 9.5 9.9 10.2 6.6

เด็กอายุ 9,18,30,42 และ 60 เดือน ไดรับการคัดกรองพัฒนาการ (%) 91.6 89.3 84.9 67.9 42.5

เด็กอายุ 9,18,30,42 และ 60 เดือน มีพัฒนาการสมวัย (สมวัยครั้งแรก) (%) 75.3 87.2 72.7 75.1 76.3

เด็กอายุ 9,18,30,42 และ 60 เดือน ไดรับการคัดกรองพัฒนาการและสงสัยวามี

พัฒนาการลาชา (%)
47.0 23.1 52.0 45.8 23.6

เด็กอายุ 9,18,30,42 และ 60 เดือน ที่มีพัฒนาการสงสัยลาชาไดรับการติดตาม (%) 90.4 80.5 90.8 83.7 81

เด็กอายุ 9,18,30,42 และ 60 เดือน ที่มีพัฒนาการสมวัย (สมวัยครั้งแรก+สมวัย

ครั้งที่สอง) (%)
89.3 87.1 82.6 65.0 40.4

เด็กอายุ 9,18,30,42 และ 60 เดือน ที่ไดรับการติดตามและกระตุนภายใน 30 วันมี

พัฒนาการสมวัย (สมวัยครั้งที่สอง) (%)
20.3 9.2 20.8 14.1 8

เด็กอายุ 18 เดือนปราศจากฟนผุ (%) 95.4 95.9 96.1 96.0 96.2

เด็กอายุ 3 ป ปราศจากฟนผุ (%) 69.8 72.3 73.7 N/A N/A

เด็กอายุ 3 ปไดรับการตรวจสุขภาพชองปาก (%) 36.7 35.5 33.0 26.8 35.6

เด็กอายุ 4-12 ป ไดรับการเคลือบ/ทาฟลูออไรด (%) N/A 52.7 39.6 18.4 23.5

เด็กอายุ 6-12 ป ไดรับการเคลือบหลุมรองฟนกรามแท (%) 17.5 11.4 0.5 N/A N/A

เด็กกลุมอายุ 12 ปที่ปราศจากฟนผุ (Caries free) (%) 70.1 71.0 70.2 75.6 69.8

เด็กอายุ 6-12 เดือน ที่มีภาวะโลหิตจาง (%) N/A 24.9 19.6 18.9 23.2

นักเรียนชั้น ป.1 มีภาวะโลหิตจาง (%) 1.5 5.5 0.9 N/A N/A

*หมายเหตุ: ขอมูลถึงเดือนเมษายน 2023

ที่มา: กรมอนามัย

สุขภาวะแรกเกิด

พัฒนาการแรกเกิด

สุขภาพฟน

ภาวะโลหิตจาง

ตารางท่ี 2.6: สุขภาวะแรกเกิด พัฒนาการแรกเกิด และสุขภาพฟนของเด็กอายุไมเกิน 12 ป ระหวางปงบประมาณ 

 2019-2023
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ตารางท่ี 2.7: ภาวะรางกายของเด็กและเยาวชนอายุไมเกิน 18 ป ระหวางป 2019-2023

กลุมอายุ ภาวะรางกาย 2019 2020 2021 2022 2023*

สูงดีสมสวน N/A 53.5 61.8 62.6 63.8

เต้ีย 16.3 10.8 10.9 11.3 1.1

อวนและเริ่มอวน 11.5 9.5 9.1 9.4 8.3

ผอม 6.7 5.8 5.7 5.3 5.9

สูงดีสมสวน 63.1 63.1 59.1 55.0 56.3

เต้ีย 5.0 4.6 9.8 11.5 10.4

อวนและเริ่มอวน 13.6 14.3 11.1 13.8 13.2

ผอม 4.8 4.6 3.6 4.7 4.8

สูงดีสมสวน 64.6 63.8 61.5 61.6 61.9

เต้ีย N/A 6.6 9.3 7.5 8.3

อวนและเริ่มอวน N/A 15.0 12.3 13.4 12.9

ผอม N/A 2.3 1.7 2.3 2.2

*หมายเหตุ: ขอมูลถึงเดือนเมษายน 2023

ที่มา: กรมอนามัย

0-5 ป

 6-14 ป

15-18 ป
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ตารางท่ี 2.8: เด็กและเยาวชนอายุไมเกิน 21 ป ท่ีเปนผูพิการ ระหวางป 2019-2023

รว
ม

ท
าง
กา
รเ
ห็น

ท
าง
กา
รไ
ดย
ินห
รือ
สื่อ

คว
าม
หม
าย

ท
าง
กา
รเ
คล
ื่อน
ไห
ว

หร
ือท
าง
รา
งก
าย

ท
าง
จิต
ใจ
หร
ือพ
ฤติ
กร
รม

ท
าง
สติ
ปญ
ญ
า

ท
าง
กา
รเ
รีย
นร
ู

ท
าง
ออ
ท
ิสติ
ก

พ
ิกา
รซ
อน

ไม
ระ
บุป
ระ
เภ
ท
คว
าม

พ
ิกา
ร

0-5 ป 14,466   365    1,087  3,763    65      3,948    68      1,361  3,807    2       

6-14 ป 69,077   2,030  5,262  13,289   715    20,017   4,454  7,180  16,097   33      

15-21 ป 71,741   3,116  6,272  15,886   1,403  22,886   3,893  3,554  14,563   168    

0-5 ป 12,839   297    968    3,324    54      3,508    59      1,213  3,414    2       

6-14 ป 68,582   1,866  5,032  12,995   664    19,899   4,607  7,995  15,503   21      

15-21 ป 72,287   2,927  5,937  15,502   1,330  23,169   4,520  4,096  14,706   100    

0-5 ป 11,523   229    888    2,946    35      3,241    63      1,145  2,976    N/A

6-14 ป 66,873   1,718  4,782  12,551   600    19,317   4,484  8,452  14,961   8       

15-21 ป 72,761   2,767  5,753  15,237   1,238  23,301   5,136  4,555  14,711   63      

0-5 ป 11,618   207    914    2,787    42      3,161    58      1,627  2,822    N/A

6-14 ป 66,022   1,587  4,560  12,138   562    18,977   4,452  9,267  14,475   4       

15-21 ป 72,716   2,625  5,414  14,870   1,115  23,417   5,696  4,997  14,554   28      

0-5 ป 11,836 205 927 2,766 37 3,210 60 1,793 2,838 N/A

6-14 ป 66,317 1,569 4,543 11,994 551 19,152 4,529 9,580 14,395 4       

15-21 ป 72,857 2,587 5,325 14,832 1,122 23,530 5,829 5,119 14,487 26      

*หมายเหตุ: ขอมูลถึงเดือนมีนาคม 2023

ที่มา: กรมสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ

2022

2023*

ป กลุมอายุ

จํานวนเด็กและเยาวชนที่เปนผูพิการ (คน)

2019

2020

2021
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ตารางท่ี 2.9: เวลานอนและออกกําลังกายโดยเฉล่ียของเยาวชนอายุ 15-25 ป

เวลานอนตอวัน (ชั่วโมง)
เวลาออกกําลังกายตอ

สัปดาห (ชั่วโมง)

6.9 4.4

15-18 ป 7.0 4.7

19-22 ป 6.9 3.7

23-25 ป 6.9 3.7

Q1 (ตํ่าสุด) 6.9 4.3

Q2 6.9 4.1

Q3 6.9 4.9

Q4 7.0 4.4

Q5 (สูงสุด) 6.9 4.1

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

รวม

กลุมอายุ

กลุมรายไดครัวเรือน
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ตารางท่ี 2.10: ความถี่ของพฤติกรรมเสี่ยงดานสุขภาพกายของเยาวชนอายุ 15-25 ป

ไมเคยทําเลย ปละครั้ง 3-6 เดือน/ครั้ง ทุกเดือน ทุกสัปดาห

52.98 18.43 20.86 5.1 2.64

15-18 ป 58.54 18.44 17.52 3.36 2.14

19-22 ป 43.28 18.01 27.55 7.7 3.47

23-25 ป 33.79 19.66 29.66 12.41 4.48

Q1 (ตํ่าสุด) 55.69 16.95 19.93 5.15 2.28

Q2 56.13 21.05 16.15 4.24 2.42

Q3 54.08 18.57 20.03 4.18 3.14

Q4 52.18 17.07 22.91 5.06 2.78

Q5 (สูงสุด) 37.8 18.31 31.27 10.08 2.54

88.97 3.59 3.07 1.48 2.9

15-18 ป 90.53 3.14 2.88 1.2 2.24

19-22 ป 86.27 4.13 3.58 1.74 4.28

23-25 ป 83.51 5.84 3.09 3.09 4.47

Q1 (ตํ่าสุด) 87.99 3.43 3.59 1.6 3.39

Q2 90.37 4.51 1.69 0.84 2.59

Q3 90.07 2.56 3.31 1.37 2.7

Q4 89.79 3.34 3.02 1.41 2.45

Q5 (สูงสุด) 84.77 4.8 4.1 2.25 4.08

95.39 1.63 1.22 0.5 1.26

15-18 ป 95.48 1.39 1.13 0.65 1.35

19-22 ป 95.65 1.63 1.52 0.11 1.09

23-25 ป 93.81 3.78 1.03 0.34 1.03

Q1 (ตํ่าสุด) 95.82 1.01 1.23 0.35 1.59

Q2 96.72 1.14 0.48 0.36 1.29

Q3 95.78 1.2 1.05 0.53 1.44

Q4 95.55 1.47 1.49 0.44 1.05

Q5 (สูงสุด) 94.96 2.7 1.26 0.41 0.67

สูบกัญชา/กัญชง/กระทอม

รวม

สัดสวนของเยาวชนที่ทําพฤติกรรมเสี่ยงแยกตามความถ่ี (%)

ด่ืมสุรา/ของมึนเมา

รวม

กลุมอายุ

สูบบุหรี/่บุหรี่ไฟฟา

รวม

กลุมรายไดครัวเรือน

กลุมอายุ

กลุมรายไดครัวเรือน

กลุมอายุ

กลุมรายไดครัวเรือน
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ไมเคยทําเลย ปละครั้ง 3-6 เดือน/ครั้ง ทุกเดือน ทุกสัปดาห

99.51 0.17 0.13 0.04 0.15

15-18 ป 99.51 0.09 0.12 0.06 0.22

19-22 ป 99.57 0.33 0.11 0 0

23-25 ป 99.31 0.34 0.34 0 0

Q1 (ตํ่าสุด) 99.25 0.3 0.15 0 0.3

Q2 99.64 0.24 0 0 0.12

Q3 99.3 0.17 0.13 0.13 0.26

Q4 99.84 0 0.15 0 0.01

Q5 (สูงสุด) 99.58 0.21 0.21 0 0

93.35 1.83 2.59 1.25 0.98

15-18 ป 95.68 1.1 1.7 0.72 0.8

19-22 ป 88.89 3.05 4.95 1.85 1.25

23-25 ป 86.6 4.47 3.09 4.12 1.72

Q1 (ตํ่าสุด) 92.16 2.05 3.05 1.26 1.47

Q2 94.09 1.79 2.43 0.69 1.01

Q3 94.17 1.96 2.03 0.73 1.11

Q4 92.96 1.72 2.8 1.89 0.62

Q5 (สูงสุด) 90.99 2.49 3.62 2.07 0.83

84.01 5.67 5.92 1.97 2.44

15-18 ป 87.4 4.31 4.76 1.46 2.07

19-22 ป 77.69 8.19 8.23 2.95 2.95

23-25 ป 73.54 9.97 8.93 3.44 4.12

Q1 (ตํ่าสุด) 83.6 6.84 4.13 2.72 2.7

Q2 87.19 4.36 4.95 1.87 1.62

Q3 84.62 4.42 6.83 1.54 2.6

Q4 83.33 5.19 6.8 1.7 2.98

Q5 (สูงสุด) 76.53 9.47 8.71 2.79 2.5

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

สัดสวนของเยาวชนที่ทําพฤติกรรมเสี่ยงแยกตามความถ่ี (%)

เสพยาเสพติด

รวม

กลุมรายไดครัวเรือน

กลุมอายุ

กลุมรายไดครัวเรือน

กลุมอายุ

กลุมรายไดครัวเรือน

มีเพศสัมพันธโดยไมปองกัน

รวม

กลุมอายุ

อยูในพื้นที่มลพิษโดยไมสวมใสเครื่องปองกัน

รวม
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ตารางท่ี 2.11: เด็กและเยาวชนท่ีปวยและเสียชีวิตดวยโรคตางๆ ระหวางป 2020-2022

โรคอีสุกอีใส
โรคมือเทา

ปาก
โรคหัด

โรค

ไขเลือดออก

โรคไขหวัด

ใหญ

โรคเยื่อหุม

สมองอักเสบ

โรคปอด

อักเสบ

รวมผูปวย 25,405    33,529    708       35,005    80,539    252       65,431    

ตํ่ากวา 5 ป 6,526     29,508    294       3,140     29,773    110       50,831    

5-9 ป 8,720     3,578     66         8,341     23,394    25         7,752     

10-14 ป 5,217     353       86         11,157    14,570    36         2,506     

15-24 ป 4,942     90         262       12,367    12,802    81         4,342     

รวมผูเสียชีวิต N/A N/A N/A 4          N/A N/A 7          

ตํ่ากวา 5 ป N/A N/A N/A N/A N/A N/A 3          

5-9 ป N/A N/A N/A 2          N/A N/A 1          

10-14 ป N/A N/A N/A N/A N/A N/A 2          

15-24 ป N/A N/A N/A 2          N/A N/A 1          

รวมผูปวย 9,550     18,903    144       4,600     6,966     171       32,688    

ตํ่ากวา 5 ป 2,665     16,377    97         578       4,217     95         21,299    

5-9 ป 3,017     2,296     18         1,039     1,172     10         3,879     

10-14 ป 1,832     178       8          1,398     579       10         1,767     

15-24 ป 2,036     52         21         1,585     998       56         5,743     

รวมผูเสียชีวิต N/A N/A N/A N/A N/A N/A 3          

ตํ่ากวา 5 ป N/A N/A N/A N/A N/A N/A 1          

5-9 ป N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

10-14 ป N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

15-24 ป N/A N/A N/A N/A N/A N/A 2          

รวมผูปวย 2,861     6,963     49         5,438     2,975     83         23,677    

ตํ่ากวา 5 ป 975       5,902     26         574       1,443     29         14,541    

5-9 ป 710       965       6          1,220     573       12         3,496     

10-14 ป 529       68         4          1,718     377       11         1,875     

15-24 ป 647       28         13         1,926     582       31         3,765     

รวมผูเสียชีวิต N/A N/A N/A N/A N/A N/A 1          

ตํ่ากวา 5 ป N/A N/A N/A N/A N/A N/A 1          

5-9 ป N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

10-14 ป N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

15-24 ป N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

*หมายเหตุ: ขอมูลถึงเดือนกรกฎาคม 2022

ที่มา: กรมควบคุมโรค

ป

จํานวนผูปวยและเสียชีวิต (คน)

2020

2021

2022*

จํานวน

ผูปวย

กลุมอายุ

จํานวน

ผูเสียชีวิต

จํานวน

ผูปวย

จํานวน

ผูเสียชีวิต

จํานวน

ผูเสียชีวิต

จํานวน

ผูปวย
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2020 2021 2022*

ตํ่ากวา 10 ป 103       164,043   212,589   376,735                  

10-19 ป 212       202,715   189,688   392,615                  

20-29 ป 1,348     453,835   418,395   873,578                  

*หมายเหตุ: ขอมูลถึงเดือนกรกฎาคม 2022

ที่มา: กระทรวงสาธารณสุข

กลุมอายุ
จํานวนผูติดเชื้อ (คน)

จํานวนผูติดเชื้อสะสม (คน)

ตารางท่ี 2.12: การติดเชื้อโควิด-19 ในเด็กและเยาวชนอายุไมเกิน 29 ป ระหวางป 
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ตารางท่ี 2.13: เด็กท่ีปวยดวยโรคจากมลพิษทางอากาศตั้งแตป 2020-2023

กลุมอายุ 2020 2021 2022 2023*

รวม 480,692 577,033 637,115 528,344

0-4 ป 100,300 90,475 113,953 107,961

5-9 ป 165,781 143,291 196,660 179,525

10-14 ป 88,298 102,622 124,225 97,073

15-19 ป 63,125 108,876 98,505 70,992

20-24 ป 63,188 131,769 103,772 72,793

*ขอมูลถึงเดือนเมษายน 2023

ที่มา: กระทรวงสาธารณสุข

หมายเหตุ: กลุมโรคที่เก่ียวของกับโรคจากมลพิษทางอากาศมีทั้งโรคที่เกียวกับทางเดินหายใจ กลุมตาอักเสบ กลุมโรคหัวใจและ

หลอดเลือด กลุมโรคอื่นๆ และ long-term effect
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เครียดสูง เสี่ยงซึมเศรา เสี่ยงฆาตัวตาย มีภาวะหมดไฟ

ตํ่ากวา 20 ป 3.2 3.4 2.8 0.2

21-29 ป 3.5 3.3 1.5 6.3

ตํ่ากวา 20 ป 30.1 35.3 24.4 7.5

21-29 ป 29.8 34 19.2 15.2

ตํ่ากวา 20 ป 15.5 20.1 13.7 8.6

21-29 ป 14.3 16.9 10.2 16.2

ตํ่ากวา 20 ป 14.8 10.7 12.4 6.2

21-29 ป 10.4 12.7 7.6 12.9

*หมายเหตุ: เขาถึงขอมูลวันที่ 28 เมษายน 2023

ที่มา: Mental Health Checkin กรมสุขภาพจิต

ตารางท่ี 2.14: ผลการประเมินสุขภาพจิตตนเองของเด็กและเยาวชนอายุไมเกิน 29 ป ระหวางป 2020-2023

2022

2023*

ป กลุมอายุ
ผลการประเมิน (%)

2020

2021
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เครียดมากถึง

มากที่สุด

เหงาและโดด

เด่ียวมากถึงมาก

ที่สุด

มีคุณคาและ

เชื่อม่ันในตนเอง

มากถึงมากที่สุด

มีอิสระในการ

ตัดสินใจเรื่อง

สําคัญในชีวิตมาก

ถึงมากที่สุด

มีความสุขมากถึง

มากที่สุด

32.5 24.7 47.3 58.3 48.3

15-18 ป 28.0 21.6 48.1 56.5 52.5

19-22 ป 40.6 30.8 47.0 62.4 40.8

23-25 ป 46.6 33.0 40.5 61.9 34.0

LGBTQ+ 48.4 36.5 41.3 53.6 35.4

ชาย 23.3 19.5 50.3 59.4 55.9

หญิง 37.3 26.2 46.0 58.9 44.2

Q1 (ตํ่าสุด) 35.4 30.2 50.1 56.1 46.0

Q2 29.9 21.5 48.4 59.7 50.4

Q3 30.3 21.0 46.3 57.8 50.7

Q4 32.8 24.7 45.9 58.8 48.7

Q5 (สูงสุด) 39.7 28.2 45.7 63.5 43.0

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

ตารางท่ี 2.15: สัดสวนของเยาวชนอายุ 15-25 ป ท่ีรูสึกเครียด เหงาและโดดเดี่ยว เชื่อม่ันในตนเอง มีอิสระ 

และมีความสุข

กลุมรายได

ครัวเรือน

สัดสวนของเยาวชนที่รายงานวารูสึกตอไปน้ี (%)

รวม

กลุมอายุ

เพศสภาพ
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ตารางท่ี 2.16: สาเหตุของความเครียดของเยาวชนอายุ 15-25 ป

สุขภาพ

ของตนเอง

สุขภาพ

ของคนใน

ครอบครัว

ความสัมพันธ

ภายใน

ครอบครัว

ความสัมพันธ

กับเพื่อน
ความรัก

การศึกษา

และการ

ทํางาน

การเงิน

สังคม 

การเมือง 

และ

ประเด็น

ขาวสาร

ปจจุบัน

9.9 23.1 24.5 16.1 15.6 45.9 43.5 23.3

15-18 ป 8.4 19.8 21.0 14.5 15.2 38.4 34.9 17.6

19-22 ป 11.7 29.3 32.1 20.8 17.0 60.9 60.2 33.5

23-25 ป 16.8 33.2 31.5 14.7 15.4 66.1 67.1 42.1

LGBTQ+ 11.8 28.9 33.2 20.7 17.3 62.7 59.0 39.2

ชาย 8.8 16.8 16.7 13.1 16.2 33.1 30.6 15.9

หญิง 10.3 28.8 30.6 17.9 14.2 54.9 53.2 25.9

Q1 (ตํ่าสุด) 10.3 26.4 24.7 14.6 13.4 47.0 52.5 21.2

Q2 7.9 20.7 21.1 14.4 14.8 40.1 39.8 18.9

Q3 8.6 21.3 24.5 15.3 16.2 44.3 42.4 22.6

Q4 9.8 22.9 26.2 19.2 18.5 48.9 42.0 27.1

Q5 (สูงสุด) 13.5 30.0 30.6 20.3 17.1 65.2 48.1 36.1

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

กลุมรายได

ครัวเรือน

สัดสวนของเยาวชนที่รายงานวาประเด็นตอไปน้ีทําใหเครียดมากถึงมากที่สุด (%)

รวม

กลุมอายุ

เพศสภาพ
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ตารางท่ี 2.17: วิธีท่ีเยาวชนอายุ 15-25 ป ใชแกเครียดบอยท่ีสุด

รับ
ปร
ะท
าน
อา
หา
รท
ี่ชอ
บ

ดื่ม
สุร
า/
สูบ
บุห
รี/่
เส
พ
ยา
เส
พ
ติด

นอ
นห
ลับ

ออ
กกํ
าล
ังก
าย

เล
นเ
กม

/เล
นอ
ินเ
ท
อร
เน็
ต

ฟ
งเ
พ
ลง

/ดู
ภ
าพ
ยน
ตร


อา
นห
นัง
สือ

ไป
แห
ลง
เร
ียน
รูใ
นช
ุมช
น

ไป
เท
ี่ยว
ตา
งจั
งห
วัด

/ต
าง
ปร
ะเ
ท
ศ

ไป
ศา
สน
าส
ถา
น/
นั่ง
สม
าธิ

/ส
วด
มน
ตภ
าว
นา

พ
บป
ะพ
ูดคุ
ยกั
บค
รอ
บค
รัว

/เพ
ื่อน

พ
บจิ
ตแ
พ
ท
ย/
รับ
ปร
ะท
าน
ยา
ตา
มท
ี่จิต
แพ
ท
ยส
ั่ง

7.2 1.4 15.0 6.2 25.6 31.9 2.4 0.1 0.7 0.8 7.9 0.8

15-18 ป 5.9 1.2 13.4 7.5 28.6 32.9 1.8 0.1 0.5 0.7 7.1 0.3

19-22 ป 9.3 1.8 18.2 3.1 19.5 31.3 3.5 0.1 1.2 1.0 9.8 1.2

23-25 ป 12.0 1.7 19.2 4.8 17.9 24.4 4.1 0.0 1.0 1.4 10.0 3.4

Q1 (ตํ่าสุด) 6.7 1.5 16.2 5.5 20.8 31.7 2.8 0.2 0.5 1.4 11.3 1.5

Q2 5.9 1.1 13.7 6.1 26.5 37.0 1.6 0.1 0.7 0.4 6.7 0.1

Q3 7.2 0.8 13.5 5.9 28.0 32.9 1.7 0.0 0.7 0.5 8.2 0.7

Q4 8.3 1.9 15.6 6.5 26.2 29.1 2.4 0.2 0.6 1.0 7.5 0.6

Q5 (สูงสุด) 10.9 1.8 19.3 4.0 21.4 27.3 4.2 0.0 1.0 1.0 7.4 1.7

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

สัดสวนของเยาวชนที่รายงานวาใชวิธีตอไปน้ีแกเครียดบอยที่สุด (%)

รวม

กลุมอายุ

กลุมรายได

ครัวเรือน
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ตารางท่ี 2.18: สัดสวนของเยาวชนอายุ 15-25 ป ท่ีมีประสบการณถูกคุกคาม

ถูก
ขม
ขืน

/ล
วง
ละ
เมิ
ดท
าง

เพ
ศ 

(%
)

ถูก
ท
ําร
าย
รา
งก
าย

/ล
งโ
ท
ษ

ให
รา
งก
าย
เจ็
บป
วด

 (
%

)

ถูก
กัก
ขัง

 (
%

)

ถูก
บัง
คับ
ใช
แร
งง
าน

/

คา
ปร
ะเ
วณี

 (
%

)

ถูก
ดา
ท
อแ
ละ
ระ
รา
น 

(%
)

ถูก
บุก
รุก
พ
ื้นท
ี่สว
นตั
ว/

คว
าม
เป
นส
วน
ตัว

 (
%

)

ถูก
ลอ
ลว
ง/
ลัก
พ
าตั
ว 

(%
)

ถูก
สะ
กด
รอ
ยต
าม

/ส
รา
ง

คว
าม
รํา
คา
ญ

 (
%

)

ถูก
หล
อก
ลว
งจ
าก
กา
ร

พ
นัน

/ก
าร
เล
นเ
กม

 (
%

)

ถูก
หล
อก
ลว
งจ
าก
กา
รซื้
อ

ขอ
ง/
กา
รล
งท
ุน 

(%
)

6.6 20.0 4.7 1.2 38.0 27.6 1.3 7.2 8.4 14.4

15-18 ป 4.0 16.4 3.9 1.2 32.5 22.2 1.2 4.4 7.9 11.3

19-22 ป 10.2 25.7 5.5 1.1 48.6 37.6 1.0 11.7 9.8 20.8

23-25 ป 18.6 33.8 9.3 1.7 54.5 44.5 3.1 17.6 7.9 22.3

LGBTQ+ 12.8 30.0 7.6 1.5 55.6 43.5 1.6 11.3 8.5 17.1

ชาย 2.8 17.6 4.1 1.4 33.1 21.1 1.1 5.0 10.3 13.0

หญิง 8.8 18.6 4.2 0.9 36.6 29.0 1.4 8.2 5.9 15.0

Q1 (ตํ่าสุด) 6.4 21.5 5.4 2.3 42.3 30.7 1.6 7.2 10.1 16.4

Q2 4.8 14.4 3.1 0.6 30.4 23.3 0.4 3.6 7.5 12.1

Q3 5.2 17.8 3.6 0.6 35.1 24.6 1.0 5.6 6.8 13.4

Q4 7.2 22.8 5.8 1.5 42.3 29.4 2.1 7.6 11.2 15.2

Q5 (สูงสุด) 13.4 28.4 6.7 1.1 51.3 39.9 1.9 17.2 7.3 19.8

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

รวม

กลุมอายุ

เพศสภาพ

กลุมรายไดครัวเรือน
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2018 2019 2020 2021 2022

รวม 22,609 20,842 19,470 14,182 2,908

ความผิดเก่ียวกับยาเสพติดใหโทษ 11,352 10,634 9,600 7,012 747

ความผิดเก่ียวกับทรัพย 3,782 2,948 2,028 1,836 577

ความผิดเก่ียวกับชีวิตและรางกาย 2,157 2,175 1,705 1,475 625

ความผิดเก่ียวกับเพศ 1,038 922 790 710 181

ความผิดเก่ียวกับความสงบสุข เสรีภาพ ชื่อเสียงและ

การปกครอง
566 517 437 390 102

ความผิดเก่ียวกับอาวุธและวัตถุระเบิด 1,119 951 770 657 429

ความผิดอื่นๆ 2,595 2,695 4,140 2,102 247

ที่มา: กรมพินิจและคุมครองเด็กและเยาวชน

ฐานความผิด
จํานวนคดีความผิด (คดี)

ตารางท่ี 2.19: คดีความผิดท่ีถูกจับกุมสงสถานพินิจและคุมครองเด็กและเยาวชน ระหวางป 2018-2022
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2018 2019 2020 2021 2022

รวม 22,609 20,842 19,470 14,182 2,909

ไมเคยไดรับการศึกษา 292 193 124 132 21

ประถมศึกษา 3,967 3,439 3,220 2,894 499

มัธยมศึกษาตอนตน 13,100 12,104 11,433 7,900 1,472

มัธยมศึกษาปลาย และสูงกวา 5,242 5,097 4,684 3,212 302

อื่นๆ 8 9 9 44 615

รวม 22,609 20,842 19,470 14,182 2,883

นักเรียน 6,600 6,427 5,597 5,400 852

รับจาง 4107 3590 N/A N/A N/A

ทํางานรวมกับครอบครัว 2339 2019 N/A N/A N/A

ไมไดประกอบอาชีพ 9,495 8,731 6,713 4,132 1,094

อื่นๆ / อาชีพสวนตัว 68 75 N/A N/A N/A

ประกอบอาชีพเปนกิจจะลักษณะ N/A N/A 2,115 1,364 297

ประกอบอาชีพไมเปนกิจจะลักษณะ N/A N/A 5,045 3,286 640

รวม 22,609 20,842 19,470 14,182 3,226

ครอบครัวอยูรวมกัน (อยูกับบิดามารดา) 8,381 7,486 7,523 5,362 1,050

ครอบครัวแยกกันอยู 14,228 13,356 11,947 8,820 2,176

ที่มา: รายงานการดําเนินงานของรัฐตอสาธารณะรายป กรมพินิจและคุมครองเด็กและเยาวชน

ลักษณะการอยูอาศัย

ตารางท่ี 2.20: ลักษณะของเด็กและเยาวชนท่ีถูกจับกุมสงไปยังสถานพินิจและคุมครองเด็กและเยาวชน

 ระหวางป 2018-2022

รูปแบบการแบง
จํานวนคดีที่เด็กและเยาวชนถูกจับกุม (คดี)

ระดับการศึกษา

อาชีพ
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ตารางท่ี 2.21: เด็กและเยาวชนอายุไมเกิน 18 ปท่ีเปนผูเสียหายในคดีท่ีขึ้นสูศาลชั้นตน ระหวางป 2018-2021

ขม
ขืน
กร
ะท
ําช
ําเ
รา

อน
าจ
าร

คว
าม
ผิด
เกี่
ยว
กับ
เพ
ศอ
ื่น

คว
าม
ผิด
ตา
ม 
พ

.ร
.บ

.

ปอ
งกั
นแ
ละ
ปร
าบ
ปร
าม

กา
รค
าป
ระ
เว
ณี

คว
าม
ผิด
ตา
ม 
พ

.ร
.บ

.

ปอ
งกั
นแ
ละ
ปร
าบ
ปร
าม

กา
รค
าม
นุษ
ย

คว
าม
ผิด
ตา
ม 
พ

.ร
.บ

.

คุม
คร
อง
เด็
ก

คว
าม
ผิด
ตา
ม 
พ

.ร
.บ

.

คุม
คร
อง
ผูถู
กก
ระ
ท
ําด
วย

คว
าม
รุน
แร
งใ
นค
รอ
บค
รัว

1,730 1,213       466         132         75           52           18           

ไมเกิน 13 ป 17    15           7            N/A 6            1            3            

13-15 ป 25    15           14           2            3            15           N/A

15-18 ป 52    47           13           N/A 2            25           1            

ไมเกิน 13 ป 484   314         94           9            2            1            5            

13-15 ป 764   474         193         47           29           2            7            

15-18 ป 388   348         145         74           33           8            2            

192   84           11           31           7            1            2            

ไมเกิน 13 ป 11    1            N/A N/A N/A N/A N/A

13-15 ป 2      2            N/A N/A N/A N/A N/A

15-18 ป N/A 1            N/A 1            N/A N/A N/A

ไมเกิน 13 ป 56    24           1            2            N/A N/A N/A

13-15 ป 91    19           3            13           4            N/A N/A

15-18 ป 32    37           7            15           3            1            2            

1,426 1,099       277         49           38           21           10           

ไมเกิน 13 ป 14    15           2            N/A N/A 1            1            

13-15 ป 23    7            11           2            7            7            N/A

15-18 ป 15    37           17           N/A N/A 7            N/A

ไมเกิน 13 ป 377   279         68           1            1            1            2            

13-15 ป 609   368         111         12           14           N/A 4            

15-18 ป 388   393         68           34           16           5            3            

1,045 862         238         17           23           11           21           

ไมเกิน 13 ป 12    5            13           N/A 1            3            4            

13-15 ป 25    29           9            N/A 2            N/A 4            

15-18 ป 15    49           9            N/A 2            1            4            

ไมเกิน 13 ป 283   234         59           N/A 2            4            N/A

13-15 ป 478   260         80           N/A 8            3            6            

15-18 ป 232   285         68           17           8            N/A 3            

 ที่มา: หนังสือรายงานสถิติคดี สํานักงานศาลยุติธรรม

ป เพศ กลุมอายุ

จํานวนเด็กและเยาวชนที่เปนผูเสียหายในคดี (คน)

2018

รวมชายและหญิง

ชาย

หญิง

รวมชายและหญิง

ชาย

หญิง

2021

ชาย

หญิง

2019

ชาย

หญิง

2020

รวมชายและหญิง

รวมชายและหญิง
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ตารางท่ี 2.22: การเขารับบริการบานพักเด็กและครอบครัว ระหวางป 2017-2021

อันดับ 1 อันดับ 2 อันดับ 3 อันดับ 4 อันดับ 5

ความยากจน
ผูปกครองไม

สามารถดูแลได

ปญหาสุขภาพ

สติปญญา

เด็กไมมีที่พัก

อาศัย

ปญหาความ

รุนแรงใน

ครอบครัว

         55,344           3,859           2,163           2,041           1,906 

ความยากจน
ผูปกครองไม

สามารถดูแลได

ระหวาง

ติดตาม

ประเมิน

ครอบครัว

ขอคําปรึกษา
เด็กไมมีที่อยู

อาศัย

         34,108           2,950           1,869           1,679           1,648 

ความยากจน
ผูปกครองไม

สามารถดูแลได

ระหวาง

ติดตาม

ประเมิน

ครอบครัว

ขอคําปรึกษา
เด็กไมมีที่อยู

อาศัย

         60,797           3,981           1,698           1,539           1,193 

ความยากจน
ผูปกครองไม

สามารถดูแลได

เด็กไมมีที่พัก

อาศัย

ปญหาความ

รุนแรงใน

ครอบครัว

ปญหาความ

ประพฤติ /ยา

เสพติด

         17,578           3,894           1,768           1,633           1,345 

เด็กอยูใน

สภาพ

ยากลําบาก

ฝากชั่วคราว

อื่นๆ

ผูปกครองไม

สามารถดูแลได

เด็กเสี่ยงตอ

การกระทํา

ความผิด

ผูปกครองมี

พฤติกรรมไม

เหมาะสม

         22,046          10,095             696 492                        467 

ที่มา: รายงานประจําป กรมกิจการเด็กและเยาวชน

2020

2021

ป
สาเหตุการเขารับบริการและจํานวนผูเขารับบริการ (คน)

2017

2018

2019
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ตารางท่ี 2.23: เด็กและเยาวชนท่ีสูญหาย ระหวางป 2018-2022

2018 2019 2020 2021 2022

รวม 419 331 339 337 235

0-10 ป 25 13 13 13 9

11-15 ป 178 148 119 102 94

16-18 ป 108 73 71 60 35

19-30 ป 108 97 136 162 97

หมายเหตุ: จํานวนคนหายเหลาน้ีเปนเฉพาะจํานวนที่ไดรับแจงจากมูลนิธิกระจกเงา

ที่มา: มูลนิธิกระจกเงา

กลุมอายุ
จํานวนเด็กและเยาวชนที่สูญหาย (คน)
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ตารางท่ี 2.24: เด็กอายุไมเกิน 15 ปท่ีจมนํ้าและเสียชีวิตจากการจมนํ้า ระหวางป 2019-2023

เด็กที่จมนํ้าและเสียชีวิตจากการจมนํ้า 2019 2020 2021 2022 2023*

จํานวนเด็กที่จมนํ้า (คน) 1,016 921 906 858 424

จํานวนเด็กที่เสียชีวิตจากการจมนํ้า (คน) 113 93 148 117 67

อัตราการเสียชีวิตของเด็กที่จมนํ้าตอ

จํานวนเด็กที่จมนํ้าทั้งหมด (%)
9.5 9.9 15.1 1.5 0.9

*หมายเหตุ: เขาถึงขอมูลวันที่ 29 เมษายน 2023

ที่มา: กระทรวงสาธารณสุข
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ตารางท่ี 2.25: เด็กและเยาวชนท่ีบาดเจ็บหรือเสียชีวิตจากอุบัติเหตุทางถนน ระหวางป 2018-2022

บาดเจ็บ เสียชีวิต บาดเจ็บ เสียชีวิต บาดเจ็บ เสียชีวิต บาดเจ็บ เสียชีวิต บาดเจ็บ เสียชีวิต

รวม 80,398  5,453   119,980  5,486   122,443  4,449   107,957  3,737   146,457  3,848   

0-4 5,899   183     6,160     182     6,279     150     5,607     112     6,216     164     

5-9 ป 7,064   139     7,694     171     8,348     131     7,624     99       9,032     121     

10-14 ป 18,610  663     21,424   674     22,648   516     20,475   435     29,871   459     

15-19 ป 16,961  2,312   47,743   2,271   48,035   1,802   41,441   1,462   59,171   1,410   

20-24 ป 31,864  2,156   36,959   2,188   37,133   1,850   32,810   1,629   42,167   1,694   

*เขาถึงขอมูลวันที่ 27 เมษายน 2023

ที่มา: ศูนย ความรวมมือดานขอมูลการบาดเจ็บ กรมควบคุมโรค

หมายเหตุ: ขอมูลจํานวนผูบาดเจ็บจากระบบเฝาระวังการบาดเจ็บ, ขอมูลผูเสียชีวิตมาจากสถานการณการเสียชีวิตจากอุบัติเหตุทางถนนของ

ประเทศไทย

จํานวนเด็กและเยาวชนที่บาดเจ็บหรือเสียชีวิต (คน)

กลุมอายุ
2018 2019 2020 2021 2022*
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ตารางท่ี 2.26: เปาหมายสําคัญในชีวิตในทัศนะของเยาวชนอายุ 15-25 ป

มีบ
าน

อา
ยุย
ืนย
าว

สุข
ภ
าพ
แข
็งแ
รง

มีค
วา
มส
ัมพ
ันธ
ท
ี่ดีกั
บค
รอ
บค
รัว

ได
เร
ียน
รูท
ักษ
ะค
วา
มร
ูให
มอ
ยูเ
สม
อ

ปร
ะส
บค
วา
มส
ําเ
ร็จ
ใน
หน
าท
ี่กา
รง
าน

มีธุ
รกิ
จข
อง
ตน
เอ
ง

ร่ํา
รว
ย/
มีอ
ิสร
ภ
าพ
ท
าง
กา
รเ
งิน

เป
นผู
คน
พ
บ/
สร
าง
สร
รค
สิ่ง
ให
ม

มีช
ื่อเ
สีย
งโ
ดง
ดัง

ได
ชว
ยเ
หล
ือผู
ท
ี่ดอ
ยโ
อก
าส

สร
าง
ปร
ะโ
ยช
นแ
กส
ังค
ม/
ปร
ะเ
ท
ศช
าติ

ได
ท
อง
เท
ี่ยว
รอ
บโ
ลก

ยา
ยไ
ปอ
ยูป
ระ
เท
ศอ
ื่น

72.6 52.1 78.2 79.8 75.1 85.0 67.4 80.4 54.3 28.1 66.9 59.7 56.4 45.4

15-18 ป 74.0 55.4 79.2 81.0 75.2 85.0 70.3 78.1 54.9 30.4 67.3 60.0 55.5 43.7

19-22 ป 72.7 48.1 77.4 78.9 76.5 86.7 64.4 85.5 54.6 24.2 68.1 62.0 58.4 47.2

23-25 ป 59.6 36.0 71.9 72.6 70.2 79.1 50.0 85.3 47.3 19.5 59.6 50.0 57.9 54.8

Q1 (ตํ่าสุด) 75.8 51.9 77.7 82.0 78.8 85.3 71.6 77.1 59.2 27.3 70.9 64.2 51.6 35.8

Q2 76.1 54.5 79.6 81.1 74.9 87.0 70.3 81.8 52.0 26.3 69.6 59.5 56.4 45.5

Q3 75.5 56.0 82.6 81.2 77.6 87.5 72.0 83.4 58.5 31.8 69.3 63.5 59.1 47.2

Q4 70.3 51.9 77.5 78.9 76.9 88.2 68.6 85.1 56.6 28.7 67.5 61.9 63.9 52.7

Q5 (สูงสุด) 63.3 42.7 77.9 77.9 70.2 83.5 55.2 87.4 47.8 25.7 60.6 53.1 60.9 55.5

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

สัดสวนของเยาวชนที่รายงานวาเปาหมายตอไปน้ีสําคัญตอชีวิตมากถึงมากที่สุด (%)

รวม

กลุมอายุ

กลุมรายได

ครัวเรือน
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2017 2018 2019 2020 2021

รวม 29,675 25,916 29,920 23,719 12,962

ตํ่ากวา 10 ป 2,017 1,913 2,063 1,876 982

10-14 ป 3,233 2,984 3,395 2,807 1,542

15-19 ป 12,423 10,695 12,325 9,356 5,256

20-24 ป 12,002 10,324 12,137 9,680 5,182

รวม 8,422 6,664 7,977 5,901 3,994

ตํ่ากวา 10 ป 368 366 363 394 272

10-14 ป 599 501 694 518 416

15-19 ป 3,689 2,877 3,417 2,442 1,646

20-24 ป 3,766 2,920 3,503 2,547 1,660

ที่มา: กองปองกันการบาดเจ็บ กรมควบคุมโรค

แผนกผูปวยนอก (OPD)

แผนกผูปวยใน (IPD)

ตารางท่ี 2.27: เด็กและเยาวชนท่ีอายุไมเกิน 25 ป ท่ีเขารับการรักษาในสถานพยาบาลจากเหตุทํา

รายรางกาย ระหวางป 2017-2021

จํานวนเด็กและเยาวชนที่อายุไมเกิน 25 ปที่เขารับการรักษาใน

สถานพยาบาลจากเหตุทํารายรางกาย (คน)ชวงอายุประเภทผูปวย
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3. ความเปนอยูพื้นฐานของครอบครัว และความสัมพันธ

ระหวางเยาวชนกับครอบครัวและคนรอบตัว
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ตารางท่ี 3.1: รูปแบบการอยูอาศัยของเด็กอายุ 0-14 ป ระหวางป 2017-2021

รูปแบบการอยูอาศัย สาเหตุ 2017 2018 2019 2020 2021

อาศัยอยูกับทั้งพอและแม 57.2 55.8 53.7 55.0 54.7

รวม 3.7 4.2 4.4 4.3 4.6

ตาย 0.2 0.2 0.3 0.2 0.2

แยกทางหรือหยา 2.6 2.9 3.0 2.9 3.4

ทํางานที่อื่น 0.8 1.1 1.1 1.1 0.9

อื่นๆ 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1

รวม 14.9 14.9 15.4 14.9 16.4

ตาย 1.3 1.3 1.2 0.8 1.1

แยกทางหรือหยา 6.6 6.1 6.7 7.2 8.0

ทํางานที่อื่น 6.5 7.0 7.0 6.5 6.7

อื่นๆ 0.6 0.6 0.5 0.4 0.7

รวม 23.9 24.9 26.0 25.5 24.0

ตาย 0.8 0.6 0.7 0.8 0.7

แยกทางหรือหยา 6.5 6.4 7.1 7.2 6.1

ทํางานที่อื่น 15.0 16.6 16.9 16.0 15.6

อื่นๆ 1.6 1.2 1.3 1.5 1.6

รวม 0.3 0.2 0.6 0.3 0.3

ตาย 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

แยกทางหรือหยา 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1

ทํางานที่อื่น 0.2 0.1 0.4 0.2 0.1

อื่นๆ 0.1 0.0 0.0 0.1 0.1

ที่มา: การสํารวจสภาวะเศรษฐกิจและสังคมของครัวเรือนทั่วราชอาณาจักรไทย สํานักงานสถิติแหงชาติ (SES)

อาศัยอยูกับพออยางเดียว

อาศัยอยูกับแมอยางเดียว

อาศัยอยูกับญาติ

อาศัยอยูกับคนอื่นๆ ที่

ไมใชพอ แม หรือญาติ
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2019 2020 2021 2022 2023*

จํานวนการจดทะเบียนสมรส (ครั้ง) 328,875     271,344     240,979     305,487 112,467

จํานวนการจดทะเบียนหยาราง (ครั้ง) 128,514     121,011     110,942     146,159 52,242

จํานวนการจดทะเบียนรับบุตรบุญธรรม (ครั้ง) 9,143       7,867       6,979       7,702 2,871

จํานวนการจดทะเบียนเลิกรับบุตรบุญธรรม (ครั้ง) 380         306         301         352 112

*หมายเหตุ: ขอมูลถึงเดือนเมษายน 2023

ที่มา: กรมการปกครอง

ตารางท่ี 3.2: จํานวนการจดทะเบียนสมรส หยาราง รับบุตรบุญธรรม และยกเลิกรับบุตรบุญธรรม ระหวางป 

2019-2023
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สํานักงานสถิติ ฐานขอมูล พม.

กลาง 8,801,816 875,359 97,479 11.1%

ตะวันตก 970,721 177,904 26,130 14.7%

ตะวันออก 2,033,793 218,281 28,970 13.3%

ตะวันออกเฉียงเหนือ 5,837,598 1,210,680 153,621 12.7%

ใต 2,890,943 551,921 92,680 16.8%

เหนือ 2,089,478 384,639 51,871 13.5%

รวม 22,624,349 3,418,784 450,751 13.2%

ตารางท่ี 3.3: ครอบครัวเปราะบางรายภูมิภาค เปรียบเทียบฐานขอมูลของกระทรวงพัฒนาสังคมและความม่ันคง

ของมนุษยกับสํานักสถิติแหงชาติป 2021

ที่มา: สมุดพกครอบครัวอิเล็กทรอนิกส กระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย และ สํานักงานสถิติแหงชาติ คํานวณโดยคิด

 for คิดส

หมายเหตุ: ครัวเรือนเปราะบาง หมายถึง ครัวเรือนที่สมาชิกมีรายไดเฉลี่ยไมเกิน 100,000 บาท/คน/ป และมีบุคคลในภาวะพึ่งพิ่ง เชน 

เด็กเล็ก คนพิการ ผูปวยติดเตียง โดยเกณฑของ พม.รวมการประเมินเปนรายกรณีไป (เชน ผูมีปญหาที่อยูอาศัย) เขาไปดวย

ภูมิภาค จํานวนครัวเรือนทั้งหมด
จํานวนครอบครัวเปราะบาง

ความครอบคลุมของฐานขอมูล พม.
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ตารางท่ี 3.4: จํานวนครัวเรือนท่ีมีสมาชิกมีภาวะพึ่งพิงสูง ระหวางป 2017-2021

2017 2018 2019 2020 2021

จํานวนครัวเรือนที่ทําแบบสอบถามทั้งหมด (ครัวเรือน) 135,378     116,198     61,866      56,972      56,108      

จํานวนครัวเรือนซ่ึงไมมีสมาชิกที่มีภาวะพึ่งพิงสูง (ครัวเรือน) 118,140     100,094     52,533      44,153      43,939      

จํานวนครัวเรือนซ่ึงมีสมาชิกที่มีภาวะพึ่งพิงสูง (ครัวเรือน) 17,238      16,104      9,333       12,189      12,169      

จํานวนเด็กเล็ก (คน) 5,685       4,086       3,639       4,975       4,405       

จํานวนผูพิการ (คน) 3,122       2,807       2,336       3,434       3,108       

จํานวนผูปวยทางจิต/ทางสมอง (คน) 601         463         437         500         502         

จํานวนผูปวยเรื้อรัง (คน) 1,661       1,839       1,025       1,480       1,335       

จํานวนผูสูงอายุ (คน) 11,627      10,786      5,683       8,687       8,110       

ที่มา: กระทรวงพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย
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เวลาที่ใชรวมกับ

ครอบครัวตอ

สัปดาห (ชั่วโมง)

ระดับความสนิท

กับครอบครัว (0=

นอยที่สุด, 5=

มากที่สุด)

ระดับความสามารถของ

ครอบครัวในการชวย

แกปญหาและสนับสนุน 

(0=นอยที่สุด, 5=มากที่สุด)

38.4 3.8 3.6

15-18 ป 39.9 3.9 3.6

19-22 ป 36.0 3.7 3.5

23-25 ป 32.8 3.5 3.5

LGBTQ+ 38.7 3.4 3.2

ชาย 37.1 4.0 3.8

หญิง 39.9 3.8 3.5

Q1 (ตํ่าสุด) 38.9 3.8 3.5

Q2 40.8 3.9 3.6

Q3 39.8 3.8 3.7

Q4 38.9 3.8 3.6

Q5 (สูงสุด) 33.2 3.6 3.6

อาศัยอยูกับทั้งพอและแม 42.7 3.9 3.6

อาศัยอยูกับแมเทาน้ัน 32.9 3.6 3.4

อาศัยอยูกับพอเทาน้ัน 37.2 3.7 3.5

อาศัยอยูกับพอ แม และปู/ยา/ตา/ยาย 40.4 4.0 3.8

อาศัยอยูกับปู/ยา/ตา/ยาย 34.8 3.6 3.3

อาศัยอยูกับคูสมรส 29.0 3.8 3.6

ไมไดอาศัยอยูกับผูปกครอง 15.9 3.4 3.5

อาศัยอยูคนเดียว 5.1 3.0 3.1

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

ตารางท่ี 3.5: เวลาท่ีใชรวมกับครอบครัว ความสนิทกับครอบครัว และความสามารถของครอบครัวในการชวย

แกปญหาและสนับสนุนโดยเฉล่ียของเยาวชนอายุ 15-25 ป

โครงสรางครัวเรือน

รวม

กลุมอายุ

เพศสภาพ

กลุมรายไดครัวเรือน
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ตารางท่ี 3.6: ประเด็นท่ีเยาวชนอายุ 15-25 ป มีความคิดขัดแยงกับผูใหญในครอบครัว

การใชชีวิต 

ประจําวัน

ความสัมพันธ

ภายใน

ครอบครัว

ความสัมพันธ

กับเพื่อน/คน

รัก

การศึกษา

และการ

ทํางาน

ศาสนา 

ศีลธรรม 

จริยธรรม

แนวคิดทาง

สังคม 

เศรษฐกิจ 

การเมือง

12.5 10.7 8.7 15.9 8.6 14.6

15-18 ป 11.4 9.9 8.6 14.9 6.4 11.0

19-22 ป 14.3 12.8 9.0 16.4 11.2 19.9

23-25 ป 16.8 11.6 8.9 24.0 19.5 30.5

LGBTQ+ 18.0 17.6 10.9 20.9 13.0 24.7

ชาย 10.0 7.8 7.1 13.3 7.1 10.5

หญิง 13.2 11.3 9.7 17.1 8.5 15.4

Q1 (ตํ่าสุด) 12.3 12.9 10.5 16.2 7.5 12.1

Q2 10.6 8.2 8.0 14.2 5.8 10.1

Q3 12.4 9.5 7.4 16.0 8.0 13.1

Q4 13.7 10.3 9.0 17.3 9.4 16.7

Q5 (สูงสุด) 15.9 12.4 8.7 17.0 16.3 28.9

อาศัยอยูกับทั้งพอและแม 11.3 10.4 8.5 15.5 8.4 15.7

อาศัยอยูกับแมเทาน้ัน 16.5 10.8 10.0 17.2 10.4 14.6

อาศัยอยูกับพอเทาน้ัน 13.9 11.8 7.5 17.0 9.1 14.9

อาศัยอยูกับพอ แม และปู/

ยา/ตา/ยาย
11.7 8.7 7.8 14.0 7.8 13.2

อาศัยอยูกับปู/ยา/ตา/ยาย 13.5 13.1 9.1 18.0 7.2 12.4

อาศัยอยูกับคูสมรส 17.8 13.4 20.6 20.5 14.3 18.8

ไมไดอาศัยออยูกับ

ผูปกครอง
16.9 16.3 7.2 11.7 2.6 4.1

อาศัยอยูคนเดียว 6.4 14.8 6.4 23.3 19.1 29.7

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

กลุมรายไดครัวเรือน

โครงสรางครัวเรือน

สัดสวนของเยาวชนที่รายงานวามีความคิดขัดแยงกับผูใหญในครอบครัวในประเด็นตอไปน้ี

มากถึงมากที่สุด (%)

รวม

กลุมอายุ

เพศสภาพ
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ตารางท่ี 3.7: จํานวนเพื่อนสนิทและคนรักโดยเฉล่ียของเยาวชนอายุ 15-25 ป

จํานวนเพื่อนสนิท 

(คน)

จํานวนคนรักที่คบหาใน

ชวงหน่ึงปที่ผานมา (คน)

สัดสวนของเยาวชนที่มีคนรักใน

ชวงหน่ึงปที่ผานมา (%)

5.6 0.8 51.9

15-18 ป 5.9 0.9 52.3

19-22 ป 5.0 0.7 50.7

23-25 ป 5.2 0.7 51.9

LGBTQ+ 5.2 0.7 45.5

ชาย 6.5 0.8 52.2

หญิง 4.7 0.8 54.2

Q1 (ตํ่าสุด) 5.2 0.8 54.5

Q2 5.7 0.8 51.4

Q3 5.3 0.8 53.2

Q4 5.9 0.7 48.3

Q5 (สูงสุด) 6.3 0.6 43.8

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

รวม

กลุมอายุ

เพศสภาพ

กลุมรายไดครัวเรือน
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ตารางท่ี 3.8: แหลงท่ีมาและลักษณะของเพื่อนสนิทของเยาวชนอายุ 15-25 ป

สถ
าน
ศึก
ษ
า

ท
ี่ท
ําง
าน

ละ
แว
กบ
าน

/ช
ุมช
น

กล
ุมค
นท
ี่มีค
วา
มส
นใ
จร
วม
กัน

พ
ื้นท
ี่สา
ธา
รณ
ะ

อิน
เท
อร
เน็
ต

รูจั
กผ
าน
เค
รือ
ญ
าติ

รูจั
กผ
าน
เพ
ื่อน

/ก
ลุม
ท
ี่รูจั
กม
าก
อน

ตา
งส
ัญ
ชา
ติ

ตา
งท
อง
ถิ่น

ตา
งศ
าส
นา

ตา
งช
นช
ั้นท
าง
เศ
รษ
ฐกิ
จ

97.2 21.8 53.9 49.2 27.0 50.2 35.4 62.8 12.2 61.6 31.5 34.4

15-18 ป 97.5 18.6 60.9 49.8 30.7 55.6 40.7 66.5 11.3 58.2 27.0 28.0

19-22 ป 96.4 26.6 41.3 47.9 20.7 39.3 26.1 57.1 14.5 67.6 39.7 45.9

23-25 ป 96.6 35.2 31.0 47.2 14.2 36.9 17.3 47.8 13.8 72.1 45.3 54.0

LGBTQ+ 96.5 22.4 49.3 53.0 25.2 51.2 29.8 61.4 12.8 66.8 35.8 41.4

ชาย 97.1 24.3 59.7 53.2 32.1 55.1 40.6 66.8 13.7 60.1 31.9 33.6

หญิง 97.5 18.3 48.5 42.3 21.2 43.6 31.1 58.2 10.2 61.2 29.1 32.2

Q1 (ตํ่าสุด) 96.6 29.4 63.6 50.1 30.0 50.5 40.5 59.8 10.2 65.7 30.8 34.9

Q2 97.9 17.0 60.4 44.0 27.0 52.1 38.0 64.1 11.3 59.9 26.3 27.9

Q3 96.8 21.3 54.0 48.1 28.2 53.9 36.1 63.6 12.6 58.8 30.9 32.4

Q4 98.1 20.4 45.6 53.6 25.5 50.3 33.2 67.7 13.1 63.3 34.5 39.0

Q5 (สูงสุด) 98.0 22.4 26.7 52.2 17.0 37.5 18.0 56.8 18.5 68.9 43.3 50.0

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

กลุมรายได

ครัวเรือน

สัดสวนของเยาวชนที่มีเพื่อนสนิทที่เริ่มรูจักกันจากแหลงตอไปน้ี (%)
สัดสวนของเยาวชนที่มีเพื่อนสนิท

ลักษณะตอไปน้ี (%)

รวม

กลุมอายุ

เพศสภาพ
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ตารางท่ี 3.9: บุคคลแรกท่ีเยาวชนอายุ 15-25 ป จะปรึกษาเม่ือเผชิญปญหาในชีวิต

พอแม/

ผูปกครอง
พี่นอง คูรัก เพื่อน ครูอาจารย

นักให

คําปรึกษา/

จิตแพทย

นักบวช/

หมอดู/ที่

ปรึกษาดาน

จิตวิญญาณ

อินเทอรเน็ต

44.4 5.5 5.8 35.8 0.9 1.0 0.3 6.3

15-18 ป 48.7 4.7 4.4 34.7 0.8 0.8 0.1 5.8

19-22 ป 37.1 6.3 7.4 37.9 1.3 1.4 0.8 7.9

23-25 ป 29.1 10.0 13.5 38.4 0.7 2.4 1.0 4.8

LGBTQ+ 30.3 6.7 4.0 47.3 0.8 2.3 0.5 8.2

ชาย 53.4 4.2 5.0 29.6 1.3 0.7 0.2 5.8

หญิง 39.2 6.7 7.7 38.7 0.4 0.9 0.5 6.0

Q1 (ตํ่าสุด) 48.0 5.0 5.2 31.8 1.9 1.1 0.5 6.5

Q2 46.3 4.9 5.9 35.4 0.6 1.1 0.2 5.6

Q3 43.8 5.5 5.5 37.2 0.5 0.6 0.0 7.0

Q4 42.1 5.0 5.9 38.9 0.4 1.2 0.3 6.4

Q5 (สูงสุด) 31.1 9.5 8.7 43.0 0.6 2.1 0.6 4.5

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

กลุมรายไดครัวเรือน

สัดสวนของเยาวชนที่รายงานวาจะปรึกษากลุมบุคคลตอไปน้ีเปนกลุมแรกเม่ือเผชิญปญหาในชีวิต (%)

รวม

กลุมอายุ

เพศสภาพ
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4. การศึกษาและการทํางานของเด็กและเยาวชน
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ตารางท่ี 4.1: คาใชจายในการศึกษาเรียนตอหน่ึงปการศึกษา ระหวางป 2017-2021

2017 2018 2019 2020 2021

อนุบาล 13,120    11,419    10,378    11,231    11,145    

ประถมศึกษา 11,149    9,622     9,781     10,296    11,878    

มัธยมศึกษาตอนตน 7,888     6,558     8,152     7,421     7,812     

มัธยมศึกษาตอนปลาย และ  

ประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.)
7,327     7,194     7,428     7,585     8,149     

มหาวิทยาลัยและประกาศนียบัตร

วิชาชีพชั้นสูง (ปวส.)
24,775    23,882    24,294    24,919    26,449    

อนุบาล 971       936       972       951       940       

ประถมศึกษา 1,076     1,068     1,101     1,123     1,116     

มัธยมศึกษาตอนตน 1,363     1,367     1,393     1,450     1,365     

มัธยมศึกษาตอนปลาย และ  

ประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.)
1,477     1,544     1,648     1,562     1,557     

มหาวิทยาลัยและประกาศนียบัตร

วิชาชีพชั้นสูง (ปวส.)
1,790     1,863     1,899     1,957     1,948     

อนุบาล 540       552       534       578       534       

ประถมศึกษา 749       740       781       811       838       

มัธยมศึกษาตอนตน 965       980       1,015     1,039     1,012     

มัธยมศึกษาตอนปลาย และ  

ประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.)
1,189     1,334     1,284     1,377     1,273     

มหาวิทยาลัยและประกาศนียบัตร

วิชาชีพชั้นสูง (ปวส.)
2,382     2,402     2,386     2,593     2,835     

อนุบาล 3,412     3,455     3,471     3,139     2,769     

ประถมศึกษา 3,865     3,697     3,689     3,571     3,210     

มัธยมศึกษาตอนตน 4,400     4,433     4,545     4,276     3,555     

มัธยมศึกษาตอนปลาย และ  

ประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.)
4,808     5,207     5,163     4,874     4,204     

มหาวิทยาลัยและประกาศนียบัตร

วิชาชีพชั้นสูง (ปวส.)
7,008     7,434     7,127     6,910     5,530     

อนุบาล 18,043    16,361    15,355    15,898    15,388    

ประถมศึกษา 16,840    15,127    15,352    15,802    17,043    

มัธยมศึกษาตอนตน 14,615    13,338    15,105    14,186    13,745    

มัธยมศึกษาตอนปลาย และ  

ประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.)
14,801    15,279    15,523    15,399    15,182    

มหาวิทยาลัยและประกาศนียบัตร

วิชาชีพชั้นสูง (ปวส.)
35,955    35,582    35,705    36,379    36,762    

ที่มา: การสํารวจสภาวะเศรษฐกิจและสังคมของครัวเรือนทั่วราชอาณาจักรไทย สํานักงานสถิติแหงชาติ (SES)

คาใชจายรวม

ประเภทคาใชจาย ระดับชั้น
คาใชจายโดยเฉลี่ย (บาท)

คาเทอม/คาธรรมเนียม

คาเครื่องแบบ

คาหนังสือและอุปกรณการเรียน

คาเดินทางไปเรียน
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ตารางท่ี 4.2: ผูกูยืมเงินกองทุนเงินใหกูยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.) ปการศึกษา 2022

ผูกูยืม (คน) เงินกูยืม (ลานบาท) ยื่นกู (คน) ผูกูยืม (คน) เงินกูยืม (ลานบาท)

รวมทั้งหมด 639,000 40,044.0 643,007 636,455 39,688.2

รวม 433,897 24,779.4 436,671 432,368 24,604.6

 มัธยมศึกษาตอนปลาย 107,515 2,416.8 108,168 107,294 2,408.0

 ประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) 23,610 1,041.8 23,505 23,358 1,025.7

ประกาศนียบัตรวิชาชีพเทคนิค (ปวท.)/

ประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.)
16,949 870.9 16,987 16,777 860.7

อนุปริญญา/ปริญญาตรี 285,823 20,449.9 288,011 284,939 20,310.2

รวม 200,463 14,914.1 201,728 199,566 14,753.7

 ประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) 18,595 807.2 18,558 18,350 794.8

ประกาศนียบัตรวิชาชีพเทคนิค (ปวท.)/

ประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.)
31,116 1,570.5 31,174 30,886 1,556.2

อนุปริญญา/ปริญญาตรี 150,752 12,536.5 151,996 150,330 12,402.8

รวม 4,529         333.1             4,502         4,428         320.7             

 ประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) 193 7.7                        161 161 6.0                        

ประกาศนียบัตรวิชาชีพเทคนิค (ปวท.)/

ประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.)
28 1.8                        10 10 0.4                        

อนุปริญญา/ปริญญาตรี 4,308 323.6                    4,331 4,257 314.2                    

รวม 111           17.4              106           93             9.3                

ประกาศนียบัตรบัณฑิต 1 0.2                        1 1 0.2                        

ปริญญาโท 110 17.2                      105 92 9.1                        

ที่มา: กองทุนเงินใหกูยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.)

นักเรียนหรือนักศึกษาที่ศึกษาในสาขาวิชาขาดแคลน หรือที่กองทุนมุงสงเสริมเปนพิเศษ

นักเรียนหรือนักศึกษาที่เรียนดีเพื่อสรางความเปนเลิศ โดยใหกูในระดับปริญญาโท

ระดับการศึกษา
กรอบวงเงิน ผลการใหกูยืม

นักเรียนหรือนักศึกษาที่ขาดแคลนทุนทรัพย

นักเรียนหรือนักศึกษาที่ศึกษาในสาขาวิชาที่เปนความตองการหลักตอการพัฒนาประเทศ
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ตารางท่ี 4.3: คาใชจายและเวลาท่ีใชในการเรียนโดยเฉล่ียของเยาวชนอายุ 15-25 ป ท่ีกําลังศึกษาอยู

กา
รเ
รีย
นใ
นร
ะบ
บ

กา
รเ
รีย
นก
วด
วิช
า 

(เ
ฉล
ี่ยท
ั้ง

คน
ท
ี่เร
ียน
แล
ะไ
มเ
รีย
นก
วด

วิช
า)

กา
รเ
รีย
นก
วด
วิช
า 

(เ
ฉล
ี่ย

เฉ
พ
าะ
คน
ท
ี่เร
ียน
กว
ดวิ
ชา

)

เร
ียน
ใน
ชั้น
เร
ียน

ท
ําก
าร
บา
น/
อา
นห
นัง
สือ
เร
ียน

เร
ียน
กว
ดวิ
ชา

 (
เฉ
ลี่ย
ท
ั้งค
นท
ี่

เร
ียน
แล
ะไ
มเ
รีย
นก
วด
วิช
า)

เร
ียน
กว
ดวิ
ชา

 (
เฉ
ลี่ย
เฉ
พ
าะ

คน
ท
ี่เร
ียน
กว
ดวิ
ชา

)

รวม 13,361.1 3,848.6 9,358.0 30.6 7.5 4.4 10.9

Q1 (ตํ่าสุด) 26,198.6 5,565.0 16,507.6 32.1 9.9 5.7 18.2

Q2 8,414.2 3,166.8 8,966.0 31.8 8.5 2.6 7.6

Q3 19,636.9 1,710.7 6,213.1 31.5 7.2 3.0 9.2

Q4 11,338.4 6,293.4 16,568.1 33.2 7.0 3.6 9.9

Q5 (สูงสุด) 12,921.5 10,810.3 24,864.9 40.2 8.6 1.9 5.0

รวม 19,834.6 2,569.0 6,933.2 26.8 7.3 4.3 11.6

Q1 (ตํ่าสุด) 13,543.4 2,579.7 6,869.1 30.9 8.5 6.2 18.2

Q2 14,851.7 5,754.2 16,319.6 26.3 6.5 2.7 6.9

Q3 9,272.4 873.5 5,305.0 22.0 5.1 4.6 28.0

Q4 6,882.1 33.3 100.0 26.7 6.2 0.3 1.0

Q5 (สูงสุด) 45,500.0 0.0 0.0 36.4 10.2 2.0 5.0

รวม 21,124.2 4,137.6 10,932.5 32.6 8.5 4.4 11.6

Q1 (ตํ่าสุด) 11,531.4 1,331.0 3,699.3 30.3 8.9 4.3 11.4

Q2 16,580.8 1,661.9 5,718.8 34.3 8.3 3.8 12.5

Q3 17,218.4 2,248.2 6,732.6 34.3 9.0 4.1 11.9

Q4 16,854.2 8,336.4 19,907.0 32.9 8.6 4.3 10.4

Q5 (สูงสุด) 29,152.8 9,913.4 20,032.9 33.0 9.6 4.8 9.9

รวม 23,958.9 2,222.5 9,707.0 32.2 8.6 3.9 16.1

Q1 (ตํ่าสุด) 31,978.9 1,797.1 4,855.9 31.9 9.8 6.2 16.9

Q2 11,155.0 3.6 6,000.0 30.4 6.0 0.2 2.0

Q3 20,931.0 2,222.2 20,000.0 30.0 7.1 4.4 40.0

Q4 29,252.7 16,186.5 49,979.8 36.8 3.8 2.6 8.0

Q5 (สูงสุด) 19,780.0 0.0 1,000.0 41.8 15.0 0.0 5.0

รวม 68,509.9 3,933.1 22,040.8 25.6 10.8 1.8 10.1

Q1 (ตํ่าสุด) 57,960.8 461.4 4,407.7 25.6 10.5 1.3 11.6

Q2 81,001.2 1,525.0 7,282.4 25.2 10.3 1.2 5.3

Q3 54,207.8 1,768.5 9,576.3 27.8 11.6 2.3 12.7

Q4 72,858.0 3,191.6 15,235.5 26.1 11.3 2.1 10.2

Q5 (สูงสุด) 75,392.7 8,653.3 44,984.8 24.8 10.7 1.9 10.1

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

ปริญญาตรี

ระดับการศึกษาปจจุบัน
กลุมรายได

ครัวเรือน

คาใชจายในการเรียนตอป (บาท) เวลาที่ใชในการเรียนตอสัปดาห (ชั่วโมง)

มัธยมศึกษาตอนตน

ประกาศนียบัตรวิชาชีพ 

(ปวช.)

 มัธยมศึกษาตอนปลาย

ประกาศนียบัตรวิชาชีพ

ชั้นสูง (ปวส.)
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ตารางท่ี 4.4: คะแนนการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (ONET) ปการศึกษา 2019-2022

คะแนนเฉลี่ย
สวนเบ่ียงเบน

มาตรฐาน
คะแนนเฉลี่ย

สวนเบ่ียงเบน

มาตรฐาน
คะแนนเฉลี่ย

สวนเบ่ียงเบน

มาตรฐาน

คณิตศาสตร 32.9 15.8 26.7 15.9 25.4 18.0

ภาษาไทย 49.1 14.4 55.1 15.3 42.2 14.8

ภาษาอังกฤษ 34.4 18.0 33.3 13.7 29.2 14.1

วิทยาศาสตร 35.6 13.9 30.1 8.6 29.2 11.5

สังคมศึกษา ศาสนา

และวัฒนธรรม
N/A N/A N/A N/A 35.7 8.8

คณิตศาสตร 30.0 15.2 25.5 15.0 26.0 16.8

ภาษาไทย 56.2 16.7 54.3 16.2 44.4 16.1

ภาษาอังกฤษ 43.6 22.0 34.4 14.9 29.9 14.4

วิทยาศาสตร 38.8 13.8 29.9 9.7 32.7 13.1

สังคมศึกษา ศาสนา

และวัฒนธรรม
N/A N/A N/A N/A 35.9 8.5

คณิตศาสตร 36.8 14.0 24.5 14.6 21.3 14.0

ภาษาไทย 50.4 16.5 51.2 16.6 46.4 15.6

ภาษาอังกฤษ 39.2 19.8 31.1 14.3 25.6 13.8

วิทยาศาสตร 34.3 12.1 31.5 10.0 28.7 8.9

สังคมศึกษา ศาสนา

และวัฒนธรรม
N/A N/A N/A N/A 36.9 8.9

คณิตศาสตร 28.1 17.3 24.4 13.7 21.6 13.2

ภาษาไทย 53.9 16.4 53.0 17.0 44.1 14.3

ภาษาอังกฤษ 37.6 20.0 32.1 14.9 23.4 10.0

วิทยาศาสตร 39.3 15.0 33.3 10.3 28.1 9.5

สังคมศึกษา ศาสนา

และวัฒนธรรม
N/A N/A N/A N/A 33.0 7.9

หมายเหตุ: วิชาที่จัดสอบในระดับชั้นประถมศึกษาปที่ 6 และมัธยมศึกษาปที่ 3 ไมมีวิชาสังคมศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม

ที่มา: สถาบันการทดสอบทางการศึกษาแหงชาติ

มัธยมศึกษาปที่ 6

2019

2020

2021

2022

ปการศึกษา วิชาที่จัดสอบ

ประถมศึกษาปที่ 6 มัธยมศึกษาปที่ 3
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ตารางท่ี 4.5: คะแนนประเมินทักษะตนเองโดยเฉล่ียของเยาวชนอายุ 15-25 ป

กา
รอ
าน
แล
ะเ
ขีย
นภ
าษ
าไ
ท
ย

กา
รอ
าน
แล
ะเ
ขีย
นภ
าษ
าอ
ังก
ฤษ

กา
รพ
ูด/
สื่อ
สา
รใ
นท
ี่สา
ธา
รณ
ะ

กา
รคํ
าน
วณ
ขั้น
พ
ื้นฐ
าน

กา
รคิ
ดอ
ยา
งเ
ปน
วิท
ยา
ศา
สต
ร

กา
รคิ
ดเ
ชิง
วิพ
าก
ษ
/แ
กป
ญ
หา

กา
รคิ
ดร
ิเร
ิ่มส
รา
งส
รร
ค

คว
าม
ตร
ะห
นัก
รูเ
กี่ย
วกั
บส
ิท
ธิเ
สร
ีภ
าพ
แล
ะร
ะบ
อบ
กา
รเ
มือ
ง

กา
รอ
ยูร
วม
กับ
คน
ตา
งวั
ฒ
นธ
รร
ม

กา
รใ
ชง
าน
คอ
มพ
ิวเ
ตอ
รแ
ละ
เท
คโ
นโ
ลย
ีดิจิ
ท
ัล

กา
รค
นค
วา
แล
ะป
ระ
เมิ
นค
วา
มน
าเ
ชื่อ
ถือ
ขอ
งข
อมู
ล

กา
รบ
ริห
าร
จัด
กา
รเ
งิน
แล
ะก
าร
ลง
ท
ุน

กา
รท
ําง
าน
เป
นห
มูค
ณ
ะ

กา
รเ
ปน
ผูนํ
า

3.4 2.4 3.0 2.8 2.7 3.0 3.2 3.1 3.3 3.2 3.2 2.7 3.2 2.9

Q1 (ตํ่าสุด) 3.5 2.2 3.1 2.6 2.6 2.9 3.2 3.1 3.3 3.1 3.2 2.7 3.2 3.0

Q2 3.3 2.2 2.9 2.8 2.6 2.9 3.2 3.0 3.2 3.1 3.1 2.7 3.1 2.8

Q3 3.4 2.3 3.0 2.9 2.7 3.0 3.2 3.1 3.3 3.2 3.2 2.8 3.2 2.9

Q4 3.4 2.6 3.0 2.9 2.8 3.1 3.2 3.3 3.4 3.4 3.4 2.8 3.2 2.9

Q5 (สูงสุด) 3.9 3.0 3.1 3.1 3.0 3.4 3.3 3.6 3.8 3.5 3.7 2.6 3.4 3.0

ประถมศึกษา 3.1 2.5 2.9 2.8 2.5 2.5 2.6 2.1 3.4 3.5 3.1 1.7 2.9 2.6

มัธยมศึกษา 3.3 2.3 2.8 2.8 2.7 2.8 3.0 2.8 3.0 3.0 3.0 2.6 3.0 2.7

ประกาศนียบัตร

วิชาชีพ (ปวช.)
3.3 2.2 2.8 2.4 2.4 2.8 3.2 3.1 3.3 3.3 3.1 2.6 2.9 2.9

มัธยมศึกษา 3.3 2.3 2.9 2.7 2.6 2.9 3.1 3.0 3.1 3.1 3.1 2.7 3.1 2.8

ประกาศนียบัตร

วิชาชีพชั้นสูง 

(ปวส.)

3.6 2.2 3.2 2.7 2.5 2.9 3.2 3.2 3.3 3.6 3.3 2.8 3.1 3.1

ปริญญาตรี 3.9 2.7 3.2 3.0 3.0 3.4 3.3 3.6 3.8 3.5 3.7 2.6 3.5 3.1

ปริญญาโท 4.0 3.1 3.7 3.0 3.5 3.8 3.6 3.9 3.6 3.6 3.8 2.7 3.6 3.4

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

ระดับคะแนน (0=นอยที่สุด, 5=มากที่สุด) 

รวม

กลุม

รายได

ครัวเรือน

ระดับ

การศึกษา

สูงสุด
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ตารางท่ี 4.6: สัดสวนของเยาวชนอายุ 15-25 ป ท่ีเคยประสบปญหาในสถานศึกษา

คร
ูไม
มีเ
วล
า/
ไม
ใส
ใจ

 (
%

)

คร
ูไม
มีค
วา
มร
ูใน
เร
ื่อง
ท
ี่สอ
น 

(%
)

คร
ูบัง
คับ
ให
ท
ําต
าม
โด
ยไ
มอ
ธิบ
าย
เห
ตุผ
ล 

(%
)

คร
ูไม
เป
ดก
วา
งต
อค
วา
มเ
ห็น
ท
ี่แต
กต
าง

 (
%

)

คร
ูลง
โท
ษ
ให
เจ็
บป
วด
ท
าง
รา
งก
าย

/จิ
ตใ
จ 

(%
)

คร
ูให
คะ
แน
นอ
ยา
งไ
มเ
ปน
ธร
รม

 (
%

)

กา
รเ
ดิน
ท
าง
ใช
เว
ลา
นา
น/
คา
ใช
จา
ยส
ูง 

(%
)

สิ่ง
แว
ดล
อม
ไม
เห
มา
ะต
อก
าร
เร
ียน

 (
%

)

สถ
าน
ศึก
ษ
าไ
มมี
หอ
งส
มุด
หร
ือห
นัง
สือ
ท
ี่เพ
ียง
พ
อ 

(%
)

สถ
าน
ศึก
ษ
าไ
มมี
อุป
กร
ณ
คอ
มพ
ิวเ
ตอ
รท
ี่เพ
ียง
พ
อ 

(%
)

สื่อ
กา
รส
อน
ลา
สมั
ย 

(%
)

อา
หา
รไ
มมี
คุณ
ภ
าพ
แล
ะแ
พ
ง 

(%
)

ผูบ
ริห
าร
ไม
ตอ
บส
นอ
งค
วา
มต
อง
กา
รข
อง
ผูเ
รีย
น 

(%
)

55.2 38.6 54.3 58.5 47.3 52.2 38.8 48.6 20.0 29.1 39.7 22.6 47.8

Q1 (ตํ่าสุด) 56.1 36.3 49.8 53.5 42.3 51.4 36.2 46.5 21.0 33.7 39.8 26.0 43.9

Q2 50.6 31.2 48.0 54.6 41.9 48.9 36.9 46.6 15.8 26.6 36.1 16.6 42.1

Q3 54.4 36.3 53.6 56.7 45.1 50.6 38.3 46.2 18.0 27.0 37.0 21.6 45.5

Q4 60.1 45.1 62.9 66.9 55.8 57.8 40.9 54.6 22.8 30.3 45.8 24.0 54.5

Q5 (สูงสุด) 71.5 59.7 75.7 79.1 64.9 68.2 53.7 62.8 33.2 34.8 53.4 32.4 72.2

มัธยมศึกษา

ตอนตน
43.6 21.8 39.5 38.3 38.2 36.4 24.8 35.4 12.6 16.2 26.4 15.0 34.5

ประกาศนียบัตร

วิชาชีพ (ปวช.)
51.1 35.3 54.6 54.9 46.2 62.2 44.4 51.4 22.2 35.2 35.8 26.8 46.2

มัธยมศึกษา

ตอนปลาย
48.7 31.1 48.0 53.8 41.8 47.7 32.1 44.4 15.4 25.2 33.7 17.9 40.7

ประกาศนียบัตร

วิชาชีพชั้นสูง 

(ปวส.)

61.2 46.1 57.0 55.5 41.2 49.8 46.1 41.2 18.5 33.3 39.6 20.8 44.4

ปริญญาตรี 73.4 62.1 71.3 76.1 60.3 69.0 59.8 65.4 34.2 41.2 59.2 37.3 69.3

ปริญญาโท 66.0 57.0 66.8 66.7 58.7 65.7 41.1 73.5 40.8 40.9 57.1 41.1 57.0

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

รวม

ระดับ

การศึกษา

สูงสุด

กลุม

รายได

ครัวเรือน
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ตารางท่ี 4.7: อุปสรรคสําคัญท่ีสุดตอการประสบความสําเร็จดานการศึกษาในทัศนะของเยาวชนอายุ 15-25 ป

ขาดการ

สนับสนุน

จาก

ครอบครัว

ถูกเหยียด/

กีดกันจาก

สังคม

บานไกล

จาก

สถานศึกษา

พิการ/

สุขภาพ

ออนแอ

มี/กลัววาจะ

มีปญหา

สุขภาพจิต

มีภาระทาง

ครอบครัว

มีเงินไม

เพียงพอ

ไมมีความ 

สามารถ 

เพียงพอ

4.2 2.2 7.5 0.4 8.1 5.8 52.2 19.7

15-18 ป 4.4 2.4 9.2 0.4 6.0 4.8 50.3 22.5

19-22 ป 4.4 1.3 4.4 0.2 11.6 7.7 57.0 13.4

23-25 ป 2.5 2.8 1.8 0.7 14.9 8.5 53.6 15.3

LGBTQ+ 5.2 3.2 4.9 0.3 10.0 5.9 53.4 17.2

ชาย 3.3 2.6 10.1 0.4 6.9 5.5 47.2 23.9

หญิง 4.9 1.2 5.2 0.3 8.8 6.2 58.0 15.5

Q1 (ตํ่าสุด) 3.3 1.0 4.7 0.5 3.8 7.2 67.1 12.4

Q2 4.3 1.5 8.3 0.3 4.9 6.0 56.8 18.0

Q3 4.0 3.2 9.5 0.3 6.6 4.8 49.5 22.2

Q4 5.2 3.4 7.2 0.5 11.4 5.7 41.2 25.3

Q5 (สูงสุด) 5.0 2.0 6.3 0.3 20.4 5.0 35.3 25.7

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

กลุมรายได

ครัวเรือน

สัดสวนของเยาวชนที่รายงานวาประเด็นตอไปน้ีเปนอุปสรรคสําคัญที่สุด (%)

รวม

กลุมอายุ

เพศสภาพ
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ตารางท่ี 4.8: นักเรียนหญิงอายุนอยกวา 20 ป ท่ีตั้งครรภ ไดเรียนตอในระบบในแตละปการศึกษา ระหวางป 2019-2022

ปการศึกษา 2019 2020 2021 2022

จํานวนนักเรียนหญิงอายุนอยกวา 20 ป ที่ต้ังครรภในปการศึกษากอนหนา (คน) 7,062 8,322 9,158 4,882

จํานวนนักเรียนหญิงอายุนอยกวา 20 ป ที่ไดเรียนในระบบ (คน) 3,599 5,283 6,497 3,616

นักเรียนหญิงอายุนอยกวา 20 ปที่ต้ังครรภและไดเรียนตอในระบบ (%) 51.0 63.5 79.9 74.1

จํานวนนักเรียนหญิงอายุนอยกวา 20 ป ที่ไดเรียนในระบบและสถานศึกษาเดิม (คน) 3,070 4,341 5,772 2,950

นักเรียนหญิงอายุนอยกวา 20 ปที่ต้ังครรภและไดเรียนตอในระบบและสถานศึกษาเดิม (%) 43.5 52.2 63.0 59.5

ที่มา: ระบบคลังขอมูลดานการแพทยและสุขภาพ กระทรวงสาธารณสุข
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ตารางท่ี 4.9: คาใชจายในการเรียนรูนอกเวลาโดยเฉล่ียของเด็กอายุไมเกิน 15 ป ระหวางป 2017 - 2021

ของเลน หนังสือนอกเวลา

0-5 ป 118 227

6-15 ป 101 243

0-5 ป 113 233

6-15 ป 107 215

0-5 ป 106 9

6-15 ป 98 11

 0-5 ป 120 260

6-15 ป 106 284

0-5 ป 134 234

6-15 ป 115 234

ที่มา: การสํารวจสภาวะเศรษฐกิจและสังคมของครัวเรือนทั่วราชอาณาจักรไทย (SES) สํานักงานสถิติแหงชาติ

2020

2021

กลุมอายุ
คาใชจายเฉลี่ย (บาท)

ป

2017

2018

2019
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ตารางท่ี 4.10: จํานวนหนังสือท่ีเยาวชนอายุ 15-25 ป อานโดยเฉล่ีย

จํานวนหนังสือที่อานตอป (เลม)

8.6

15-18 ป 8.1

19-22 ป 9.6

23-25 ป 10.3

Q1 (ตํ่าสุด) 9.3

Q2 8.5

Q3 7.8

Q4 8.9

Q5 (สูงสุด) 10.0

ประถมศึกษา 5.7

มัธยมศึกษาตอนตน 8.0

ประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) 6.9

มัธยมศึกษาตอนปลาย 8.4

ประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.) 9.1

ปริญญาตรี 9.5

ปริญญาโท 15.0

หมายเหตุ: เฉพาะหนังสือที่ไมเก่ียวของกับการเรียนและการทํางาน

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

รวม

กลุมอายุ

กลุมรายไดครัวเรือน

ระดับการศึกษาสูงสุด
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ตารางท่ี 4.11: ความถี่ในการไปแหลงเรียนรูของเยาวชนอายุ 15-25 ป

ไมเคยไปเลย (%) ปละครั้ง (%) 3-6 เดือน/ครั้ง (%) ทุกเดือน (%) ทุกสัปดาห (%)

15.0 26.9 34.7 13.8 9.7

15-18 ป 15.0 25.8 35.2 13.4 10.5

19-22 ป 13.6 27.8 34.2 15.7 8.7

23-25 ป 18.4 33.3 30.9 12.2 5.2

Q1 (ตํ่าสุด) 13.9 25.6 36.7 15.9 7.9

Q2 13.3 27.7 34.6 14.3 10.1

Q3 16.1 24.3 36.0 13.4 10.2

Q4 15.8 30.6 33.1 12.8 7.8

Q5 (สูงสุด) 15.9 28.4 32.4 13.7 9.6

42.7 33.8 17.9 4.2 1.4

15-18 ป 48.1 33.9 13.4 3.1 1.6

19-22 ป 33.4 32.4 27.5 5.6 1.1

23-25 ป 24.7 38.2 26.4 9.4 1.4

Q1 (ตํ่าสุด) 48.9 32.7 13.9 2.7 1.7

Q2 49.2 32.4 14.2 3.3 1.0

Q3 43.3 33.1 18.2 3.9 1.5

Q4 38.0 38.1 19.0 4.4 0.6

Q5 (สูงสุด) 25.3 37.6 27.8 8.0 1.3

29.1 27.1 32.1 9.4 2.3

15-18 ป 32.1 28.5 29.2 8.2 2.0

19-22 ป 24.2 23.0 37.8 12.1 3.0

23-25 ป 17.4 28.1 39.2 11.8 3.5

Q1 (ตํ่าสุด) 39.0 28.1 26.0 5.6 1.4

Q2 32.0 29.1 29.9 6.7 2.3

Q3 26.9 25.2 35.6 9.5 2.8

Q4 20.1 28.4 36.9 13.1 1.6

Q5 (สูงสุด) 14.5 25.7 40.4 16.7 2.7

29.0 48.8 17.9 3.3 1.0

15-18 ป 29.5 48.8 17.2 3.3 1.2

19-22 ป 28.6 47.5 19.9 3.3 0.7

23-25 ป 25.7 53.5 16.7 3.5 0.7

Q1 (ตํ่าสุด) 34.2 45.7 15.5 3.7 0.9

Q2 29.8 50.2 15.9 3.4 0.8

Q3 29.2 47.1 18.6 3.8 1.3

Q4 23.4 54.9 19.5 1.9 0.4

Q5 (สูงสุด) 22.0 50.3 22.5 4.1 1.1

หองสมุด

รวม

กลุมอายุ

กลุมรายไดครัวเรือน

พิพิธภัณฑ/ศูนยความรู/หอศิลป

รวม

กลุมอายุ

กลุมรายไดครัวเรือน

โรงละคร/โรงภาพยนตร/หอแสดงดนตร/ีเวทีคอนเสรต

รวม

กลุมอายุ

กลุมรายไดครัวเรือน

สวนสัตว/สวนพฤกษศาสตร

รวม

กลุมอายุ

กลุมรายไดครัวเรือน
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ไมเคยไปเลย (%) ปละครั้ง (%) 3-6 เดือน/ครั้ง (%) ทุกเดือน (%) ทุกสัปดาห (%)

22.8 21.1 24.1 15.1 17.0

15-18 ป 21.6 19.9 23.5 14.6 20.5

19-22 ป 23.2 23.0 27.7 16.2 10.0

23-25 ป 32.6 26.0 17.7 15.3 8.3

Q1 (ตํ่าสุด) 23.2 18.1 23.6 16.7 18.4

Q2 24.8 20.1 24.9 14.7 15.5

Q3 21.9 20.4 25.9 12.2 19.7

Q4 18.8 25.1 24.4 15.7 16.2

Q5 (สูงสุด) 22.9 23.2 22.7 20.0 11.3

60.0 21.1 12.6 4.6 1.8

15-18 ป 58.0 21.6 13.5 4.8 2.2

19-22 ป 62.8 19.4 11.9 4.9 1.0

23-25 ป 68.8 21.5 6.9 2.4 0.4

Q1 (ตํ่าสุด) 55.2 21.4 15.6 6.7 1.1

Q2 62.1 19.9 12.4 4.0 1.6

Q3 58.6 21.4 14.0 4.1 1.9

Q4 59.5 23.5 12.2 3.7 1.1

Q5 (สูงสุด) 69.3 18.9 7.5 2.8 1.5

55.6 17.7 15.6 6.3 4.9

15-18 ป 57.0 17.7 14.7 5.5 5.1

19-22 ป 51.0 17.3 18.7 8.5 4.6

23-25 ป 57.6 18.8 13.2 6.6 3.8

Q1 (ตํ่าสุด) 50.8 16.9 16.4 8.4 7.6

Q2 60.2 17.4 14.0 4.2 4.2

Q3 58.3 14.7 16.2 6.7 4.0

Q4 54.1 21.9 14.3 6.2 3.6

Q5 (สูงสุด) 55.0 17.7 16.9 5.7 4.7

48.5 16.6 18.6 10.0 6.4

15-18 ป 56.1 16.7 15.8 6.8 4.6

19-22 ป 34.8 14.6 24.6 15.8 10.2

23-25 ป 25.1 20.9 23.7 19.5 10.8

Q1 (ตํ่าสุด) 52.6 16.2 16.3 9.6 5.4

Q2 56.7 17.5 15.2 6.8 3.8

Q3 49.4 15.6 19.9 9.2 6.0

Q4 43.2 17.3 20.1 12.1 7.3

Q5 (สูงสุด) 29.6 14.3 24.9 18.2 13.0

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

สนามกีฬา/ลานกีฬา

รวม

กลุมรายไดครัวเรือน

กลุมอายุ

กลุมรายไดครัวเรือน

ศูนยฝกทักษะ/ศูนยฝกอาชีพ

รวม

กลุมอายุ

ศาสนสถาน/โรงเรียนสอนศาสนา

รวม

พื้นที่ทํางานรวมกัน (co-working space)

กลุมรายไดครัวเรือน

กลุมอายุ

กลุมรายไดครัวเรือน

รวม

กลุมอายุ
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ตารางท่ี 4.12: อุปสรรคสําคัญท่ีสุดตอการไปแหลงเรียนรูของเยาวชนอายุ 15-25 ป

ต้ังอยูไกล/

เดินทางไปยาก

คาเขาชม/ใช

งานแพง

แหลงเรียนรูไม

มีคุณภาพ/ไม

เปลี่ยนแปลง

ไมมีเวลาวาง

ชอบใชงาน

แหลงเรียนรู

ออนไลนมากกวา

ชอบทํา

กิจกรรมอื่น

มากกวา

47.3 8.0 2.8 20.9 9.4 11.7

15-18 ป 46.6 8.4 2.2 21.9 8.9 12.1

19-22 ป 48.4 7.8 2.8 19.9 10.4 10.9

23-25 ป 49.3 5.6 8.3 15.6 11.1 10.1

Q1 (ตํ่าสุด) 50.4 9.9 2.0 19.5 10.2 8.0

Q2 49.3 8.3 1.8 20.8 9.3 10.6

Q3 48.4 9.1 2.1 22.0 8.2 10.2

Q4 43.8 6.2 3.1 23.5 9.8 13.7

Q5 (สูงสุด) 43.3 3.6 6.1 20.5 10.0 16.6

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

สัดสวนของเยาวชนที่รายงานวาประเด็นตอไปน้ีเปนอุปสรรคสําคัญที่สุดตอการไปแหลงเรียนรู (%)

รวม

กลุมอายุ

กลุมรายไดครัวเรือน
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ประเภทแรงงาน กลุมอายุ 2018 2019 2020 2021 2022

(คน) 3,270,459 3,043,226 3,127,477 2,785,120 3,830,100

(%) 38.8         36.7         38.2         34.8         41.1

(คน) 814,509 718,650 694,045 600,986 592,900

(%) 18.1         16.3         16.0         14.1         13.8

(คน) 2,455,950 2,324,577 2,433,433 2,184,134 3,237,200

(%) 62.3         59.9         63.4         58.5         64.7

(คน) 149,138 170,884 248,981 211,480 233,200

(%) 4.6          5.6          8.0          7.6          6.1

(คน) 39,550 48,702 58,083 46,248 36,500

(%) 4.9          6.8          8.4          7.7          6.2

(คน) 109,588 122,182 190,899 165,232 196,700

(%) 4.5          5.3          7.8          7.6          6.1

รวม (คน) 3,902,417 3,552,977 3,467,969 3,351,236 3,594,592

(คน) 861,258 615,958 607,880 560,809 534,470

(%) 22.1         17.3         17.5         16.7         14.9

(คน) 3,041,137 2,937,002 2,860,072 2,790,410 3,060,122

(%) 77.9         82.7         82.5         83.3         85.1

(คน) 2,062,384 1,942,944 1,829,481 1,842,147 1,988,240

(%) 52.8         54.7         52.8         55.0         55.3

(คน) 309,019 266,890 226,873 225,102 232,543

(%) 35.9         43.3         37.3         40.1         43.5

(คน) 1,753,330 1,676,011 1,602,571 1,617,004 1,755,697

(%) 57.7         57.1         56.0         57.9         57.4

(คน) 1,840,111 1,610,116 1,638,571 1,509,173 1,606,353

(%) 47.2         45.3         47.2         45.0         44.7

(คน) 552,240 349,068 381,007 335,707 301,927

(%) 64.1         56.7         62.7         59.9         56.5

(คน) 1,287,807 1,260,992 1,257,501 1,173,406 1,304,426

(%) 42.3         42.9         44.0         42.1         42.6

หมายเหตุ: ตัวเลขกําลังแรงงาน และผูวางงานมาจากขอมูลในไตรมาสที่ 4 ของทุกป

*% คือ รอยละของจํานวนประชากรทั้งหมดในกลุมน้ันๆ

**% ผูวางงาน หรือ อัตราการวางงาน คํานวณจาก (จํานวนผูวางงาน/กําลังแรงงาน) x 100

***% ของแรงงานรวมในกลุมน้ันๆ 

ที่มา: สํานักงานสถิติแหงชาติ

ผูวางงาน**

รวม

15-19 ป

20-24 ป

ตารางท่ี 4.13: กําลังแรงงาน ผูวางงาน และจํานวนแรงงานในและนอกระบบของเยาวชนอายุ 15-24 ป 

ระหวางป 2018-2022

แรงงานนอกระบบ***

รวม

15-19 ป

20-24 ป

แรงงานรวม
15-19 ป

20-24 ป

แรงงานในระบบ***

รวม

15-19 ป

20-24 ป

กําลังแรงงาน*

รวม

15-19 ป

20-24 ป
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ตารางท่ี 4.14: อาชีพในฝนของเด็กอายุ 7-14 ป ระหวางป 2017-2021

2017 2018 2019 2020 2021

อันดับที่ 1 ครู ครู แพทย แพทย แพทย

อันดับที่ 2 แพทย แพทย ครู ครู ครู

อันดับที่ 3 ทหาร นักกีฬา นักกีฬา Youtuber Youtuber

อันดับที่ 4 นักกีฬา ทหาร ทหาร นักกีฬา ดารา - นักรอง

อันดับที่ 5 ตํารวจ ตํารวจ
นักกีฬา ESports 

และนักแคสเกม
ทหาร ตํารวจ

ที่มา: Adecco Children Survey
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ตารางท่ี 4.15: ปจจัยสําคัญท่ีสุดในการเลือกงานในทัศนะของเยาวชนอายุ 15-25 ป

ทําไดเองคน

เดียว ไม

ตองอาศัย

ผูรวมงาน

มีความ ทา

ทาย/ความ

กดดันอยู

เสมอ

สอดคลอง

กับความฝน

เน้ือหางาน

ตรงกับสิ่งที่

เรียนมา/ไม

ตองเรียนรู

ใหม

เน้ือหางานมี

แบบแผน

ชัดเจน

เลือกวัน

เวลาทําได

อิสระ

ไดคาจางสูง

ไมตองทําที่

สํานักงานทุก

วัน

2.7 2.5 22.9 10.7 10.7 11.5 36.5 2.5

15-18 ป 2.5 2.7 24.8 11.6 9.9 11.6 34.7 2.2

19-22 ป 3.0 2.2 17.5 8.5 12.5 12.1 41.3 2.8

23-25 ป 4.2 1.4 23.5 10.0 11.8 8.7 36.7 3.8

Q1 (ตํ่าสุด) 3.6 2.5 20.5 10.6 12.7 12.1 35.2 2.8

Q2 1.8 1.8 23.6 12.2 10.1 11.2 37.2 2.1

Q3 3.4 2.6 22.6 11.9 10.5 11.6 34.6 2.9

Q4 2.4 2.4 24.0 10.5 11.6 12.1 35.0 2.0

Q5 (สูงสุด) 2.0 2.6 23.9 8.8 10.7 7.8 41.9 2.2

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

สัดสวนของเยาวชนที่รายงานวาประเด็นตอไปน้ีเปนปจจัยสําคัญที่สุดในการเลือกงาน (%)

รวม

กลุมอายุ

กลุมรายได

ครัวเรือน
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5. ความสัมพันธระหวางเยาวชนกับสังคมวงกวาง
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ตารางท่ี 5.1: เวลาท่ีเยาวชนอายุ 15-25 ป รับสื่อตอวัน

ไมไดรับ นอยกวา 30 นาที 30 นาท -ี1 ชั่วโมง 1-2 ชั่วโมง 2-3 ชั่วโมง มากกวา 3 ชั่วโมง

หนังสือพิมพ/นิตยสาร 61.0 25.1 7.4 3.9 1.1 1.5

วิทยุ 66.7 21.4 6.8 3.4 0.8 0.9

โทรทัศน 21.7 26.9 21.9 15.8 6.4 7.3

เว็บไซต/แอปพลิเคชั่นสื่อ 9.4 16.1 20.2 18.9 12.8 22.6

เฟสบุก (Facebook) 3.4 10.1 14.3 21.0 18.0 33.2

อินสตาแกรม (Instagram) 10.1 14.0 14.8 17.6 15.9 27.5

ต๊ิกตอก (Tiktok) 14.0 9.1 11.3 16.8 16.7 32.2

ทวิตเตอร (Twitter) 20.4 17.3 14.6 14.0 12.0 21.7

ยูทูป (YouTube) 2.7 6.4 11.8 18.7 20.2 40.1

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

สัดสวนของเยาวชนที่รายงานวารับสื่อเปนระยะเวลาตอไปน้ี (%)
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ตารางท่ี 5.2: สัดสวนของเยาวชนอายุ 15-25 ป ท่ีมีประสบการณมีสวนรวมทางการเมือง

แส
ดง
คว
าม
เห็
น/
แช
รโ
พ
สต
กา
รเ
มือ
งใ
นส
ื่อส
ังค
มอ
อน
ไล
น 

(%
)

เข
ียน
โพ
สต
กา
รเ
มือ
งด
วย
ตน
เอ
งใ
นส
ื่อส
ังค
มอ
อน
ไล
น 

(%
)

ฟ
งก
าร
สัม
มน
าเ
กี่ย
วกั
บก
าร
เมื
อง
แล
ะส
ังค
ม 

(%
)

แส
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รื่อ
งห
มา
ยห
รือ
สัญ
ลัก
ษ
ณ
ท
าง
กา
รเ
มือ
งแ
ละ
สัง
คม

 (
%

)

เล
ือก
ซื้อ
สิน
คา
ดว
ยเ
หตุ
ผล
ท
าง
กา
รเ
มือ
งแ
ละ
สัง
คม

 (
%

)

รว
มก
าร
ชุม
นุม
ปร
ะท
วง

 (
%

)

รว
มก
าร
ท
ําป
ระ
ชา
พ
ิจา
รณ
แล
ะก
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รับ
ฟ
งค
วา
มเ
ห็น

 (
%

)

รว
มก
าร
ปร
ะช
ุมเ
พ
ื่อจั
ดก
าร
ปญ
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ท
อง
ถิ่น

 (
%

)

ลง
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ใน
ขอ
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ียก
รอ
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น 
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)
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าช
ื่อเ
สน
อร
าง
กฎ
หม
าย

/ร
ัฐธ
รร
มนู
ญ

 (
%

)

บร
ิจา
คเ
งิน

/ซื้
อส
ินค
าข
อง
พ
รร
คก
าร
เมื
อง

/อ
งค
กร
ปร
ะช
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ังค
ม 
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)

เป
นส
มา
ชิก
พ
รร
คก
าร
เมื
อง

 (
%

)

รว
มกิ
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รร
มข
อง
พ
รร
คก
าร
เมื
อง
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%

)

จัด
ตั้ง
กล
ุมเ
พ
ื่อล
งมื
อแ
กป
ญ
หา
ดว
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นเ
อง

 (
%

)

67.8 35.7 53.7 45.1 43.0 20.1 33.6 22.7 43.3 28.8 18.3 8.2 11.7 11.4

15-18 ป 62.3 31.3 49.6 39.8 35.7 13.6 29.4 21.6 32.9 18.5 15.6 9.0 11.7 11.3

19-22 ป 77.9 43.2 61.2 53.9 54.3 29.8 41.0 24.3 61.9 44.9 21.1 7.0 12.1 11.9

23-25 ป 83.9 50.3 66.3 63.9 70.1 46.2 45.8 27.4 74.7 66.7 32.4 5.2 10.8 10.5

Q1 (ตํ่าสุด) 69.8 34.3 55.8 42.3 37.0 16.5 31.2 26.9 38.1 24.6 17.7 7.8 11.2 11.9

Q2 61.7 30.0 47.7 38.8 36.0 13.0 27.8 18.8 33.4 21.1 14.0 6.8 8.7 8.4

Q3 67.2 34.6 53.2 45.5 44.1 19.3 33.3 22.4 43.3 26.2 16.6 9.0 12.5 12.3

Q4 68.9 37.7 57.0 50.8 47.9 23.3 37.6 23.4 47.7 29.6 20.0 9.5 13.1 12.1

Q5 (สูงสุด) 83.1 48.4 66.8 61.8 65.2 37.3 47.1 23.1 72.4 56.8 29.6 6.9 12.6 11.9

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

รวม

กลุมอายุ

กลุม

รายได

ครัวเรือน

68



ตารางท่ี 5.3: พรรคการเมืองท่ีเยาวชนอายุ 15-25 ป เห็นวามีแนวคิดใกลเคียงกับตนเองมากท่ีสุด

กลา กาวไกล ประชาชาติ
ประชา-

ธิปตย

พลัง

ประชารัฐ
ภูมิใจไทย เพื่อไทย พรรคอื่น ไมมี

2.0 43.4 1.6 4.2 4.7 2.2 24.9 1.3 15.7

15-18 ป 2.4 34.6 1.5 4.7 5.6 2.4 28.7 1.3 18.7

19-22 ป 1.1 59.7 1.6 3.0 3.2 2.0 19.1 0.9 9.5

23-25 ป 1.0 71.2 1.7 3.1 1.0 1.0 9.6 3.1 8.2

Q1 (ตํ่าสุด) 2.6 35.3 2.7 5.7 4.8 3.3 29.5 0.6 15.5

Q2 1.9 39.7 1.0 4.3 5.9 1.7 27.5 1.3 16.8

Q3 1.8 41.0 1.6 4.9 5.2 2.1 25.0 1.6 17.0

Q4 1.7 52.5 1.2 3.2 4.3 1.8 21.1 1.7 12.5

Q5 (สูงสุด) 0.9 66.7 0.3 2.0 1.5 1.3 14.5 1.9 11.0

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

สัดสวนของเยาวชนที่รายงานวาพรรคการเมืองตอไปน้ีมีแนวคิดใกลเคียงกับตนเองมากที่สุด (%)

รวม

กลุมอายุ

กลุมรายได

ครัวเรือน

69



6. คุณคาและทัศนคติของเยาวชน

70



ตารางท่ี 6.1: ความเชื่อถือไวใจตอกลุมคนและสถาบันทางสังคมของเยาวชนอายุ 15-25 ป

คร
อบ
คร
ัว

เพ
ื่อน
สนิ
ท

คน
รัก

คร
ูอา
จา
รย


คน
ใน
ชุม
ชน

รัฐ
สภ
า

รัฐ
บา
ล

นัก
กา
รเ
มือ
ง

ขา
รา
ชก
าร
พ
ลเ
รือ
น

กอ
งท
ัพ

ตํา
รว
จ

ศา
ลแ
ละ
อง
คก
รตุ
ลา
กา
ร

กล
ุมท
ุนใ
หญ
/ธุ
รกิ
จใ
หญ


สื่อ
มว
ลช
น

สื่อ
สัง
คม
ออ
นไ
ลน


อง
คก
รป
ระ
ชา
สัง
คม

ดา
รา

สถ
าบั
นท
าง
ศา
สน
า

กล
ุมช
นช
ั้นส
ูง

คน
ท
ั่วไ
ป

3.9 3.5 2.9 3.0 1.8 1.2 1.0 1.3 1.4 1.1 1.3 1.5 1.3 1.9 2.0 1.5 1.5 1.6 1.2 1.9

15-18 ป 3.9 3.4 2.8 3.1 1.9 1.3 1.1 1.3 1.5 1.3 1.4 1.7 1.5 1.9 2.0 1.5 1.6 1.8 1.3 1.9

19-22 ป 3.9 3.6 3.0 3.0 1.6 1.1 0.8 1.2 1.3 0.9 1.0 1.4 1.1 1.8 2.0 1.6 1.4 1.5 1.0 1.9

23-25 ป 3.8 3.7 2.9 2.8 1.5 0.7 0.5 1.0 0.9 0.5 0.6 1.0 0.8 1.5 1.9 1.5 1.0 1.0 0.6 1.9

Q1 

(ตํ่าสุด)
3.8 3.3 2.7 3.1 1.8 1.3 1.1 1.3 1.4 1.2 1.4 1.6 1.4 1.8 1.9 1.5 1.5 1.9 1.3 1.8

Q2 3.9 3.5 2.8 3.1 1.7 1.2 1.0 1.2 1.4 1.2 1.3 1.6 1.3 1.8 2.0 1.4 1.5 1.6 1.2 1.7

Q3 3.9 3.5 2.9 3.1 1.8 1.3 1.0 1.4 1.5 1.3 1.4 1.7 1.4 2.0 2.1 1.6 1.7 1.7 1.3 1.9

Q4 3.9 3.6 3.0 3.0 1.7 1.1 0.8 1.2 1.3 1.1 1.2 1.4 1.3 1.9 2.0 1.6 1.5 1.6 1.1 1.9

Q5 

(สูงสุด)
3.9 3.8 3.2 2.9 1.6 0.9 0.6 1.1 1.1 0.7 0.8 1.3 1.0 1.8 2.0 1.6 1.2 1.3 0.8 2.0

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

ระดับความเชื่อถือไวใจโดยเฉลี่ย (0=นอยที่สุด, 5=มากที่สุด)

รวม

กลุมอายุ

กลุม

รายได

ครัวเรือน

71



ตารางท่ี 6.2: สัดสวนของเยาวชนอายุ 15-25 ป ท่ีนับถือศาสนา

คริสต (%) ซิกข (%) พุทธ (%) อิสลาม (%) ฮินดู (%)

หลาย

ศาสนา 

(%)

อื่น ๆ (%) ไมมี  (%)

2.2 0.0 72.8 4.7 0.2 3.1 0.3 16.8

15-18 ป 1.8 0.0 80.3 3.1 0.2 3.8 0.2 10.7

19-22 ป 3.5 0.0 59.0 9.1 0.2 1.2 0.5 26.5

23-25 ป 2.1 0.3 49.0 5.1 0.0 2.7 0.0 40.8

LGBTQ+ 2.4 0.2 58.5 2.7 0.3 4.2 1.0 30.7

ชาย 2.1 0.0 77.7 3.6 0.2 3.6 0.3 12.7

หญิง 2.3 0.0 72.8 7.0 0.0 1.9 0.0 16.0

Q1 (ตํ่าสุด) 3.3 0.0 71.5 11.3 0.1 3.0 0.3 10.5

Q2 1.6 0.0 79.6 3.9 0.0 2.8 0.0 12.1

Q3 1.2 0.1 75.8 2.5 0.1 4.0 0.4 15.9

Q4 2.4 0.0 72.3 3.3 0.3 2.0 0.2 19.7

Q5 (สูงสุด) 2.4 0.0 54.3 2.3 0.2 1.7 1.0 38.2

ประถมศึกษา 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

มัธยมศึกษาตอนตน 2.9 0.0 84.4 2.7 0.4 3.4 0.0 6.2

ประกาศนียบัตรวิชาชีพ 

(ปวช.)
4.1 0.0 72.2 4.1 0.6 3.1 0.0 16.0

มัธยมศึกษาตอนปลาย 1.9 0.1 78.5 4.2 0.1 2.7 0.3 12.2

ประกาศนียบัตรวิชาชีพ

ชั้นสูง (ปวส.)
5.1 0.0 60.3 16.7 0.0 1.3 1.3 15.4

ปริญญาตรี 2.4 0.0 56.0 6.0 0.1 1.8 0.3 33.4

ปริญญาโท 0.0 0.0 60.5 2.1 0.0 5.3 0.0 32.0

หมายเหตุ: เปนศาสนาที่ผูตอบแบบสํารวจรายงานวานับถือในชีวิตจริง ซ่ึงอาจแตกตางจากศาสนาตามทะเบียนราษฎร

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

รวม

กลุมอายุ

เพศสภาพ

กลุมรายไดครัวเรือน

ระดับการศึกษาสูงสุด

72



ตารางท่ี 6.3: ทัศนคติในประเด็นศาสนาและความเชื่อของเยาวชนอายุ 15-25 ป

มนุษยสามารถมี

จริยธรรมไดโดย

ไมจําเปนตองนับ

ถือศาสนา

ชีวิตคนเราถูก

กําหนดไว

ลวงหนาแลวโดย

พระเจา กรรมใน

ชาติปางกอน 

หรือดวงชะตา

ทําดีไดดี ทําชั่ว

ไดชั่ว

ศาสนาบาง

ศาสนาลาหลัง

และกอใหเกิด

ปญหาในสังคม

รัฐไทยควรเปน

กลางทางศาสนา

มากกวาสนับสนุน

ศาสนาพุทธเปน

พิเศษ

3.8 2.0 3.3 3.2 3.6

15-18 ป 3.7 2.0 3.5 3.1 3.4

19-22 ป 4.1 2.0 3.1 3.3 4.0

23-25 ป 4.3 1.5 2.3 3.3 4.3

ประถมศึกษา 2.6 3.7 4.1 2.8 3.6

มัธยมศึกษาตอนตน 3.6 2.1 3.6 3.0 3.3

ประกาศนียบัตรวิชาชีพ 

(ปวช.)
3.7 2.1 3.2 3.0 3.4

มัธยมศึกษาตอนปลาย 3.7 2.0 3.5 3.1 3.4

ประกาศนียบัตรวิชาชีพ

ชั้นสูง (ปวส.)
3.6 2.3 3.6 2.8 3.9

ปริญญาตรี 4.3 1.8 2.8 3.4 4.2

ปริญญาโท 4.4 1.2 2.8 3.2 4.4

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

ระดับความเห็นดวยกับขอความตอไปน้ีโดยเฉลี่ย (0=ไมเห็นดวยอยางยิ่ง, 5=เห็นดวยอยางยิ่ง)

รวม

กลุมอายุ

ระดับการศึกษาสูงสุด

73



ตารางท่ี 6.4: องคประกอบท่ีสําคัญท่ีสุดของชาติในทัศนคติของของเยาวชนอายุ 15-25 ป

พ
ระ
มห
าก
ษ
ัตร
ิย

บร
รพ
ชน

ปร
ะช
าช
น

ภ
าษ
า

วัฒ
นธ
รร
ม

ศา
สน
าพ
ุท
ธ

แผ
นดิ
น

รัฐ

10.5 0.5 73.6 2.4 4.7 2.6 4.2 1.6

15-18 ป 12.7 0.6 69.2 3.1 4.6 3.3 5.0 1.6

19-22 ป 6.5 0.4 81.7 0.9 5.0 1.1 2.7 1.8

23-25 ป 4.2 0.4 87.2 1.0 4.2 0.7 1.4 1.0

Q1 (ตํ่าสุด) 12.5 1.0 71.6 1.6 5.7 1.8 4.7 1.2

Q2 11.1 0.4 71.5 3.0 4.8 2.9 5.1 1.3

Q3 12.5 0.3 73.2 2.0 4.0 2.2 3.6 2.3

Q4 6.3 0.8 79.4 2.4 3.9 2.4 3.4 1.5

Q5 (สูงสุด) 2.7 0.4 87.4 0.9 3.9 0.7 1.8 2.2

ประถมศึกษา 23.8 0.0 46.3 0.0 29.9 0.0 0.0 0.0

มัธยมศึกษาตอนตน 18.2 0.5 58.4 3.8 5.2 6.2 6.1 1.5

ประกาศนียบัตรวิชาชีพ 

(ปวช.)
10.9 0.0 69.4 1.1 2.7 5.5 5.2 5.3

มัธยมศึกษาตอนปลาย 11.7 0.6 70.9 2.9 4.8 2.7 4.9 1.4

ประกาศนียบัตรวิชาชีพ

ชั้นสูง (ปวส.)
12.2 0.0 75.8 0.0 8.1 1.3 2.6 0.0

ปริญญาตรี 4.0 0.2 87.1 0.8 3.6 0.9 1.5 2.0

ปริญญาโท 5.3 0.0 76.3 2.2 16.0 0.0 0.2 0.0

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

ระดับการศึกษาสูงสุด

สัดสวนของเยาวชนที่รายงานวาสิ่งตอไปน้ีเปนองคประกอบสําคัญที่สุดของชาติไทย (%)

รวม

กลุมอายุ

กลุมรายไดครัวเรือน

74



ตารางท่ี 6.5: วิธีแสดงออกถึงความรักชาติในทัศนะของของเยาวชนอายุ 15-25 ป

การปกปอง

แผนดินจากผู

รุกราน

การธํารงรักษา

วัฒนธรรม

การปกปอง

ชื่อเสียงของ

ประเทศ

การสนับสนุน

รัฐบาลทุกรัฐบาล

การจงรักภักดี

ตอสถาบัน

พระมหากษัตริย

การใสใจปญหา

ของประเทศ/มี

สวนรวม

ทางการเมือง

เพื่อแกไข

2.9 3.0 3.0 1.8 1.8 3.3

15-18 ป 3.0 3.0 3.0 1.9 2.0 3.1

19-22 ป 2.9 3.1 3.0 1.5 1.5 3.8

23-25 ป 2.6 2.8 2.6 1.0 1.0 4.0

Q1 (ตํ่าสุด) 3.2 3.2 3.2 1.9 2.2 3.3

Q2 2.9 3.0 3.0 1.9 2.0 3.1

Q3 3.0 3.1 3.1 1.9 2.0 3.4

Q4 2.9 3.1 3.0 1.7 1.5 3.4

Q5 (สูงสุด) 2.6 2.8 2.7 1.2 1.0 3.9

ประถมศึกษา 3.8 3.5 3.4 2.6 3.4 3.2

มัธยมศึกษาตอนตน 3.1 3.2 3.2 2.0 2.3 3.2

ประกาศนียบัตรวิชาชีพ 

(ปวช.)
2.9 2.9 2.8 1.8 1.8 3.0

มัธยมศึกษาตอนปลาย 3.0 3.0 3.0 1.9 2.0 3.2

ประกาศนียบัตรวิชาชีพ

ชั้นสูง (ปวส.)
3.1 3.3 3.1 1.8 2.0 3.4

ปริญญาตรี 2.8 3.0 2.9 1.2 1.2 4.0

ปริญญาโท 2.7 2.9 2.4 0.8 1.4 4.1

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

ระดับ

การศึกษา

สูงสุด

ระดับความเห็นวาวิธีการตอไปน้ีแสดงถึงความรักชาติมากนอยเพียงใดโดยเฉลี่ย (0=นอยที่สุด, 5=มาก

ที่สุด)

รวม

กลุมอายุ

กลุมรายได

ครัวเรือน

75



ตารางท่ี 6.6: ทัศนคติในประเด็นชาติและวัฒนธรรมของของเยาวชนอายุ 15-25 ป

รูสึกเปนพลเมืองโลก

มากกวาพลเมืองไทย
ภูมิใจที่เกิดเปนคนไทย

ชาติและวัฒนธรรม

ไทยดีกวาชาติและ

วัฒนธรรมอื่น

คนไทยควรตองรักษา

ขนบธรรมเนียม

ด้ังเดิมของไทยใหคง

อยูสืบไป

3.4 3.1 2.0 3.0

15-18 ป 3.2 3.2 2.1 3.2

19-22 ป 3.6 2.9 1.8 2.8

23-25 ป 3.9 2.3 1.2 2.3

Q1 (ตํ่าสุด) 3.2 3.4 2.2 3.3

Q2 3.3 3.1 2.1 3.1

Q3 3.4 3.2 2.0 3.1

Q4 3.5 2.9 1.8 3.0

Q5 (สูงสุด) 3.7 2.4 1.3 2.3

ประถมศึกษา 1.8 4.4 3.0 4.4

มัธยมศึกษาตอนตน 3.2 3.3 2.3 3.3

ประกาศนียบัตรวิชาชีพ 

(ปวช.)
3.2 3.0 2.1 3.0

มัธยมศึกษาตอนปลาย 3.3 3.2 2.1 3.2

ประกาศนียบัตรวิชาชีพ

ชั้นสูง (ปวส.)
3.3 3.3 2.3 3.2

ปริญญาตรี 3.7 2.6 1.5 2.5

ปริญญาโท 3.7 3.0 1.5 2.4

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

ระดับการศึกษาสูงสุด

ระดับความเห็นดวยกับขอความตอไปน้ีโดยเฉลี่ย (0=ไมเห็นดวยอยางยิ่ง, 5=เห็นดวยอยางยิ่ง)

รวม

กลุมอายุ

กลุมรายไดครัวเรือน

76



ตารางท่ี 6.7: ทัศนคติในประเด็นวัฒนธรรมทางสังคมของของเยาวชนอายุ 15-25 ป

คุณตัดสินใจและ

กระทําสิ่งใด ๆ โดย

คํานึงถึงคนรอบตัว

มากกวาตนเอง

คุณแสดงความเห็น

อยางตรงไปตรงมา

มากกวาพูดอยาง

เกรงใจ

คุณรูสึกกลัวที่จะตอง

แสดงความเห็นแยง

กับผูที่อาวุโส มี

อํานาจ หรืออยูใน

สถานะสูงกวา

สังคมไทยกดทับ

ความแตกตาง

หลากหลายมากเกินไป

สังคมไทยวิตกกังวล

กับความ

เปลี่ยนแปลงมาก

เกินไป

3.6 3.1 3.0 4.0 3.9

15-18 ป 3.6 3.2 3.1 3.8 3.7

19-22 ป 3.6 3.1 3.0 4.2 4.1

23-25 ป 3.4 3.0 2.8 4.4 4.3

Q1 (ตํ่าสุด) 3.7 3.3 3.0 3.9 3.8

Q2 3.5 3.2 3.0 3.9 3.8

Q3 3.6 3.2 3.1 4.0 3.8

Q4 3.6 3.1 3.1 4.1 4.0

Q5 (สูงสุด) 3.4 3.0 2.9 4.3 4.3

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

ระดับความเห็นดวยกับขอความตอไปน้ีโดยเฉลี่ย (0=ไมเห็นดวยอยางยิ่ง, 5=เห็นดวยอยางยิ่ง)

รวม

กลุมอายุ

กลุมรายได

ครัวเรือน
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ตารางท่ี 6.8: ทัศนคติตอประเด็นถกเถียงในสังคมของของเยาวชนอายุ 15-25 ป

กา
รุณ
ยฆ
าต

สิท
ธิก
าร
ฆ
าตั
วต
าย

กา
รท
ําแ
ท
งเ
สร
ี

เส
รีภ
าพ
ใน
กา
รมี

เพ
ศส
ัมพ
ันธ
กับ
คน
ท
ี่ไม
ได


แต
งง
าน
ดว
ย

กา
รมี
คน
รัก
มา
กก
วา
หนึ่
งค
น

โส
เภ
ณี
ถูก
กฎ
หม
าย

สื่อ
ท
ี่มีเ
นื้อ
หา
ท
าง
เพ
ศแ
ละ

ขอ
งเ
ลน
ท
าง
เพ
ศถู
ก

กฎ
หม
าย

กา
รเ
สพ
กัญ
ชา

 กั
ญ
ชง

 

กร
ะท
อม
อย
าง
เส
รี

กา
รย
กเ
ลิก
โท
ษ
ปร
ะห
าร
ชีวิ
ต

กา
รใ
ชเ
สน
สา
ยเ
พ
ื่อ

ผล
ปร
ะโ
ยช
นส
วน
ตัว

/พ
วก

พ
อง

2.1 1.6 2.4 2.4 1.3 2.8 3.0 1.9 1.5 0.7

15-18 ป 1.7 1.4 2.0 2.2 1.3 2.5 2.7 1.8 1.5 0.8

19-22 ป 2.8 2.0 3.1 2.9 1.4 3.3 3.4 2.1 1.6 0.6

23-25 ป 3.5 2.7 3.7 3.3 1.6 3.8 3.9 2.2 2.0 0.4

Q1 (ตํ่าสุด) 1.8 1.3 1.9 2.0 1.2 2.4 2.6 1.6 1.4 0.6

Q2 1.7 1.3 2.1 2.2 1.2 2.6 2.7 1.7 1.4 0.6

Q3 2.1 1.6 2.4 2.5 1.3 2.9 3.1 2.0 1.5 0.7

Q4 2.4 1.9 2.8 2.7 1.4 3.1 3.3 2.1 1.6 0.7

Q5 (สูงสุด) 3.4 2.5 3.7 3.5 1.6 3.8 4.0 2.4 2.0 0.7

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

ระดับความสนับสนุนตอประเด็นตอไปน้ีโดยเฉลี่ย (0=ไมสนับสนุนอยางยิ่ง, 5=สนับสนุนอยางยิ่ง)

รวม

กลุมอายุ

กลุมรายไดครัวเรือน
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ตารางท่ี 6.9: ทัศนคติในประเด็นสิทธิและความเสมอภาคทางเพศสภาพของของเยาวชนอายุ 15-25 ป

การเปลี่ยนคํา

นําหนาชื่อและ

เพศในเอกสาร

การแตงกายตาม

เพศสภาพในพิธี

การสําคัญ

การเขาหองนํ้า

เพศที่อยากเขา

การจดทะเบียน

สมรสแบบ

เดียวกับคูชายหญิง

การรับบุตรบุญ

ธรรม

3.3 3.0 2.3 3.6 3.8

15-18 ป 3.1 2.9 2.1 3.4 3.6

19-22 ป 3.6 3.4 2.6 4.0 4.1

23-25 ป 3.9 3.5 3.0 4.3 4.2

Q1 (ตํ่าสุด) 3.1 2.9 2.2 3.5 3.7

Q2 3.2 2.9 2.1 3.5 3.6

Q3 3.3 3.1 2.3 3.6 3.8

Q4 3.4 3.2 2.4 3.8 4.0

Q5 (สูงสุด) 3.8 3.6 2.9 4.3 4.4

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

ระดับความสนับสนุนตอประเด็นสิทธิตอไปน้ีโดยเฉลี่ย (0=ไมสนับสนุนอยางยิ่ง, 5=สนับสนุนอยางยิ่ง)

รวม

กลุมอายุ

กลุมรายไดครัวเรือน
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ตารางท่ี 6.10: ทัศนคติในประเด็นเศรษฐกิจการเมืองของเยาวชนอายุ 15-25 ป

คว
าม
เห
ลื่อ
มล
้ําเ
ปน
เร
ื่อง
ธร
รม
ดา

มา
กก
วา
ปญ
หา
ท
ี่ตอ
งแ
กไ
ขอ
ยา
งจ
ริง
จัง

คว
าม
ร่ํา
รว
ยข
อง
คน
รว
ยเ
กิด
จา
กก
าร

เอ
าเ
ปร
ียบ
คน
จน

คน
รว
ยกั
บค
นจ
นใ
นป
ระ
เท
ศไ
ท
ยมี
สิท
ธิ

ขั้น
พ
ื้นฐ
าน
ไม
เท
าเ
ท
ียม
กัน

ระ
บบ
เศ
รษ
ฐกิ
จไ
ท
ยเ
อื้อ
ปร
ะโ
ยช
นใ
ห

คน
รว
ยม
าก
กว
าเ
อื้อ
ปร
ะโ
ยช
นใ
หท
ุกค
น

รัฐ
บา
ลค
วร
เพ
ิ่มค
าแ
รง
ขั้น
ต่ํา

รัฐ
คว
รจั
ดส
วัส
ดิก
าร
ให
เฉ
พ
าะ
ผูท
ี่

จํา
เป
นต
อง
ได
รับ
ท
ี่สุด
มา
กก
วา
จัด

สวั
สดิ
กา
รใ
หท
ุกค
น

คน
ท
ี่สา
มา
รถ
จา
ยเ
งิน
ได
มา
กก
วา
คว
ร

ได
เข
าโ
รง
พ
ยา
บา
ล 
เข
าโ
รง
เร
ียน

 แ
ละ

รับ
บร
ิกา
รพ
ื้นฐ
าน
อื่น

 ๆ
 ท
ี่ดีก
วา

2.4 3.5 4.0 4.1 4.4 2.9 2.0

15-18 ป 2.7 3.4 3.8 3.9 4.3 3.1 2.2

19-22 ป 1.9 3.6 4.3 4.5 4.6 2.8 1.8

23-25 ป 1.3 3.6 4.4 4.6 4.6 2.3 1.4

Q1 (ตํ่าสุด) 2.5 3.5 4.0 4.1 4.5 3.1 2.1

Q2 2.6 3.4 3.9 4.0 4.4 3.0 2.1

Q3 2.4 3.4 4.0 4.1 4.4 3.0 2.1

Q4 2.3 3.5 4.1 4.3 4.5 2.8 1.9

Q5 (สูงสุด) 1.5 3.6 4.4 4.6 4.5 2.5 1.7

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

ระดับความเห็นดวยกับขอความตอไปน้ีโดยเฉลี่ย (0=ไมเห็นดวยอยางยิ่ง, 5=เห็นดวยอยางยิ่ง)

รวม

กลุมอายุ

กลุมรายไดครัวเรือน
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ตารางท่ี 6.11: ความสนใจติดตามและความเชื่อถือในการเมืองของเยาวชนอายุ 15-25 ป

ระดับความสนใจติดตาม

การเมืองโดยเฉลี่ย (0=

นอยที่สุด, 5=มากที่สุด)

ระดับความเชื่อวาการเมือง

ในระบบสรางความ

เปลี่ยนแปลงไดโดยเฉลี่ย 

(0=นอยที่สุด, 5=มากที่สุด)

ระดับความเชื่อวาตนเอง

สามารถมีอิทธิพลตอการ

ตัดสินใจของรัฐบาลโดย

เฉลี่ย (0=นอยที่สุด, 5=

มากที่สุด)

3.0 3.2 2.2

15-18 ป 2.8 3.1 2.3

19-22 ป 3.3 3.4 2.3

23-25 ป 3.4 3.4 1.9

Q1 (ตํ่าสุด) 2.9 3.2 2.3

Q2 2.8 3.1 2.2

Q3 2.9 3.2 2.3

Q4 3.1 3.3 2.3

Q5 (สูงสุด) 3.3 3.4 1.9

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

รวม

กลุมอายุ

กลุมรายไดครัวเรือน
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ตารางท่ี 6.12: ความสําคัญของสิทธิเสรีภาพทางการเมืองในทัศนะของเยาวชนอายุ 15-25 ป

สิทธิที่จะมีสวน

รวมทางการเมือง

สิทธิที่จะไมถูก

จับกุมและกักขัง

โดยพลการ

เสรีภาพทาง

ความคิดและ

ความเชื่อ

เสรีภาพในการ

แสดงออกและ

เสรีภาพสื่อ

เสรีภาพในการ

รวมตัวและการ

ชุมนุม

ความเสมอภาค

ระหวางทุกเพศ

สภาพ

3.5 3.6 3.8 3.8 3.6 4.0

15-18 ป 3.2 3.3 3.6 3.6 3.4 3.8

19-22 ป 4.0 4.2 4.3 4.2 4.0 4.4

23-25 ป 4.2 4.4 4.5 4.5 4.3 4.6

Q1 (ตํ่าสุด) 3.4 3.5 3.8 3.7 3.5 3.9

Q2 3.2 3.4 3.6 3.6 3.4 3.8

Q3 3.5 3.6 3.8 3.9 3.7 4.0

Q4 3.7 3.9 4.0 4.0 3.8 4.1

Q5 (สูงสุด) 4.2 4.5 4.5 4.5 4.3 4.6

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

ระดับความสําคัญของประเด็นสิทธิตอไปน้ีตอตนเองโดยเฉลี่ย (0=สําคัญนอยที่สุด, 5=สําคัญมากที่สุด)

รวม

กลุมอายุ

กลุมรายได

ครัวเรือน
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ตารางท่ี 6.13: ทัศนคติตอประเด็นการเมืองและนโยบายสาธารณะของเยาวชนอายุ 15-25 ป

สิท
ธิเ
สร
ีภ
าพ
สว
นบุ
คค
ลค
วร
ถูก
จํา
กัด

 ห
าก

กอ
ให
เกิ
ดค
วา
มส
งบ
เร
ียบ
รอ
ยห
รือ
ผล
ปร
ะโ
ยช
น

สว
นร
วม

รัฐ
มีค
วา
มช
อบ
ธร
รม
ท
ี่จะ
ใช
คว
าม
รุน
แร
งกั
บป
ระ
ชา
ชน

 เ
พ
ื่อร
ักษ
าค
วา
มส
งบ
เร
ียบ
รอ
ย

กา
รกํ
าจั
ดข
าว
ลว
งส
ําคั
ญ
กว
าก
าร
รัก
ษ
าเ
สร
ีภ
าพ
ใน

กา
รแ
สด
งอ
อก
แล
ะเ
สร
ีภ
าพ
สื่อ

กา
รมี
มา
รย
าท
แล
ะคิ
ดถึ
งค
วา
มร
ูสึก
ขอ
งผู
ฟ
งส
ําคั
ญ

กว
าเ
สร
ีภ
าพ
ใน
กา
รแ
สด
งอ
อก
ขอ
งผู
พ
ูด

รัฐ
บา
ลค
วร
มีม
าต
รก
าร
พ
ิเศ
ษ
ใน
กา
รส
งเ
สร
ิมส
ิท
ธิ

ขอ
งค
นใ
นก
ลุม
คน
ท
ี่มัก
ถูก
ลิด
รอ
นส
ิท
ธิ

ปร
ะเ
ท
ศไ
ท
ยต
อง
เป
นป
ระ
ชา
ธิป
ไต
ยถึ
งจ
ะพ
ัฒ
นา
ได


ปร
ะเ
ท
ศไ
ท
ยจํ
าเ
ปน
ตอ
งมี
กอ
งท
ัพ
ขน
าด
ให
ญ
แล
ะ

เข
มแ
ข็ง

ระ
บบ
กา
รเ
มือ
งค
วร
เป
ดพ
ื้นท
ี่ให
กับ
กล
ุมผ
ลป
ระ
โย
ชน


หล
าก
หล
าย

 ม
าก
กว
าเ
นน
สร
าง
รัฐ
บา
ลท
ี่เข
มแ
ข็ง

ปร
ะช
าช
นมี
สิท
ธิวิ
จา
รณ
แล
ะต
รว
จส
อบ
บุค
คล

/

อง
คก
รท
ี่ใช
เง
ินภ
าษ
ีได
เส
มอ

คน
ท
ี่ไม
ได
ท
ําผิ
ดไ
มจํ
าเ
ปน
ตอ
งก
ลัว
โด
นร
ัฐต
รว
จส
อบ

2.3 1.5 2.7 3.3 3.8 4.0 2.2 3.8 4.1 3.9

15-18 ป 2.5 1.8 2.7 3.4 3.6 3.9 2.5 3.7 3.9 3.9

19-22 ป 2.2 1.2 2.5 3.2 4.1 4.3 1.7 4.1 4.5 4.0

23-25 ป 1.6 0.7 2.2 2.8 4.2 4.5 1.0 4.1 4.7 3.6

Q1 (ตํ่าสุด) 2.4 1.6 2.7 3.4 3.8 4.0 2.3 3.9 4.1 4.0

Q2 2.4 1.7 2.7 3.4 3.6 4.0 2.4 3.8 3.9 3.9

Q3 2.4 1.6 2.7 3.4 3.7 4.1 2.2 3.8 4.1 3.9

Q4 2.3 1.5 2.6 3.4 3.9 4.2 2.1 4.0 4.3 3.9

Q5 (สูงสุด) 1.9 0.8 2.4 3.0 4.2 4.3 1.3 4.0 4.6 3.9

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

ระดับความสนับสนุนตอขอความตอไปน้ีโดยเฉลี่ย (0=ไมสนับสนุนอยางยิ่ง, 5=สนับสนุนอยางยิ่ง)

รวม

กลุมอายุ

กลุมรายได

ครัวเรือน
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กลุมชน

ชั้นสูง
กองทัพ

ขาราชการ

ทั่วไป

คนจนและ

ขาด

การศึกษา

ชนชั้นกลาง นักการเมือง
นักธุรกิจ

ใหญ

ศาลและ

องคกร

ยุติธรรม

20.6 13.4 2.3 16.7 4.2 30.5 6.7 5.8

15-18 ป 18.3 9.9 2.3 19.2 5.6 33.0 6.4 5.2

19-22 ป 22.0 18.7 2.5 12.9 1.5 27.6 7.8 7.0

23-25 ป 35.0 25.9 1.4 6.6 1.1 18.2 5.6 6.3

Q1 (ตํ่าสุด) 19.6 12.1 2.0 21.7 2.6 30.1 6.9 5.2

Q2 20.5 10.5 2.1 18.3 4.4 33.5 5.5 5.2

Q3 18.1 12.2 2.1 15.2 4.9 32.9 8.0 6.6

Q4 21.3 13.7 2.9 12.7 4.2 32.7 6.5 5.9

Q5 (สูงสุด) 26.7 24.3 2.1 7.4 1.7 23.4 7.2 7.1

ประถมศึกษา 0.0 0.0 0.0 16.4 0.0 83.6 0.0 0.0

มัธยมศึกษาตอนตน 12.8 9.5 1.6 23.2 10.2 29.3 6.0 7.5

ประกาศนียบัตรวิชาชีพ 

(ปวช.)
22.9 3.3 3.8 17.1 5.0 32.4 10.6 4.9

มัธยมศึกษาตอนปลาย 18.7 10.5 2.5 19.3 4.6 33.0 6.3 5.3

ประกาศนียบัตรวิชาชีพ

ชั้นสูง (ปวส.)
23.9 10.7 2.7 12.2 0.9 36.2 4.0 9.4

ปริญญาตรี 27.4 23.5 1.3 8.5 1.5 24.2 7.5 6.2

ปริญญาโท 29.0 17.4 5.6 0.2 0.0 28.2 13.5 6.0

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

กลุมรายได

ครัวเรือน

ระดับ

การศึกษา

สูงสุด

ตารางท่ี 6.14: กลุมคนหรือสถาบันท่ีเปนอุปสรรคสําคัญท่ีสุดตอการพัฒนาประชาธิปไตยในทัศนะของเยาวชนอายุ 15-25 ป

สัดสวนของเยาวชนที่รายงานวากลุมคนตอไปน้ีเปนอุปสรรคสําคัญที่สุด (%)

รวม

กลุมอายุ

84



ตารางท่ี 6.15: ประเด็นท่ีสําคัญและนาหวงกังวลสําหรับประเทศในทัศนะของเยาวชนอายุ 15-25 ป

กา
รป
ฏิร
ูปก
ระ
บว
นก
าร

ยุติ
ธร
รม

กา
รป
ฏิร
ูปก
ระ
บว
นก
าร

ยุติ
ธร
รม

กา
รพ
ัฒ
นา
คว
าม
สา
มา
รถ
ใน

กา
รแ
ขง
ขัน
ท
าง
เศ
รษ
ฐกิ
จ

กา
รก
ระ
จา
ยค
วา
มมั่
งคั่
งแ
ละ

ลด
คว
าม
เห
ลื่อ
มล
้ํา

กา
รจั
ดส
วัส
ดิก
าร
อย
าง

เพ
ียง
พ
อแ
ละ
มีคุ
ณ
ภ
าพ

กา
รพ
ัฒ
นา
กา
รศึ
กษ
า

กา
รร
ักษ
าส
ิ่งแ
วด
ลอ
ม

กา
รล
ดก
าร
ท
ุจร
ิตค
อร
รัป
ชัน

58.0 58.6 55.0 60.6 62.0 64.9 61.7 65.6

15-18 ป 49.6 49.6 47.6 52.2 53.7 57.0 54.9 57.8

19-22 ป 74.3 76.4 69.7 76.6 78.4 80.9 75.5 81.1

23-25 ป 80.8 82.5 74.7 84.9 84.2 84.9 79.5 86.6

Q1 (ตํ่าสุด) 53.9 54.3 50.2 55.9 59.2 60.8 58.5 62.4

Q2 52.7 52.2 51.1 55.3 56.8 60.6 58.0 60.9

Q3 57.3 57.2 55.9 60.3 60.7 63.6 61.1 64.9

Q4 64.6 65.9 61.2 67.4 68.4 71.2 67.6 72.5

Q5 (สูงสุด) 80.9 84.1 74.7 83.6 83.5 86.8 79.5 87.7

ที่มา: ผลสํารวจเยาวชนของ คิด for คิดส (2022)

สัดสวนของเยาวชนที่รายงานวาประเด็นตอไปน้ีสําคัญและนาหวงกังวลสําหรับประเทศมากถึงมากที่สุด (%)

รวม

กลุมอายุ

กลุมรายได

ครัวเรือน

85
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